



รายงานการศึกษาเปรียบเทียบข้อสังเกตของคณะกรรมการการฯ
ในการพิจารณาร่างงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ – ๒๕๕๘



เล่มที่ ๒๐
กระทรวงสาธารณสุข

สำนักงานงบประมาณของรัฐสภา
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
มีนาคม ๒๕๕๘

สารบัญ

	หน้า
วิสัยทัศน์	๑
พันธกิจ	๑
หน่วยงานในสังกัด	๑
การวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อสังเกตคณะกรรมการฯ (๒๕๕๖ – ๒๕๕๘)	๒
ข้อสังเกต	
- คณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ (ส.ส.)	๑๙
- คณะกรรมการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ (ส.ว.)	๒๐
- คณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ (ส.ส.)	๒๕
- คณะกรรมการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ (ส.ว.)	๒๗
- คณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ (สนช.)	๓๒

กระทรวงสาธารณสุข

- วิสัยทัศน์** ภายในทศวรรษต่อไป คนไทยทุกคนจะมีสุขภาพแข็งแรง เพิ่มขึ้นเพื่อสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศทั้งทางตรงและทางอ้อมอย่างยั่งยืน
- พันธกิจ**
- กำหนดนโยบาย มาตรฐาน กฎหมายและบริหารจัดการบนฐานข้อมูลที่มีคุณภาพและการจัดการความรู้ รวมถึงการติดตามกำกับประเมินผล (Regulator)
 - จัดระบบบริการตั้งแต่ระดับปฐมภูมิจนถึงบริการศูนย์ความเป็นเลิศที่มีคุณภาพ ครอบคลุมและระบบส่งต่อที่ไร้รอยต่อ (Provider)
- หน่วยงาน** ส่วนราชการ ๙ กรม หน่วยงานในกำกับ ๓ หน่วยงาน องค์การมหาชน ๓ แห่ง

ส่วนราชการ	หน่วยงานในกำกับ	องค์การมหาชน	รัฐวิสาหกิจในกำกับ
๑. สำนักงานปลัดกระทรวง สาธารณสุข	๑. สถาบันวิจัยระบบ สาธารณสุข	๑. โรงพยาบาลบ้านแพ้ว	๑. องค์การเภสัชกรรม
๒. กรมการแพทย์	๒. สำนักงานหลักประกัน สุขภาพแห่งชาติ	๒. สถาบันรับรองคุณภาพ สถานพยาบาล	
๓. กรมควบคุมโรค	๓. สถาบันการแพทย์ฉุกเฉิน แห่งชาติ	๓. สถาบันวัคซีนแห่งชาติ	
๔. กรมพัฒนาการแพทย์ แผนไทยและการแพทย์ ทางเลือก			
๕. กรมวิทยาศาสตร์ การแพทย์			
๖. กรมสนับสนุนบริการ สุขภาพ			
๗. กรมสุขภาพจิต			
๘. กรมอนามัย			
๙. สำนักงานคณะกรรมการ อาหารและยา			

ตารางเปรียบเทียบประเด็นข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจำปี ๒๕๕๖ - ๒๕๕๘ ของสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
กระทรวงสาธารณสุข

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
● ภาพรวมกระทรวงฯ					
๑) ควรกำกับ ควบคุม ดูแลเรื่องมาตรฐานยาให้เข้มงวดมากขึ้น เพื่อป้องกันไม่ให้ประชาชนหลงเชื่อใช้ยาที่ไม่ได้มาตรฐานยาแผนไทยที่มีขายทั่วไปซึ่งอาจมีผลข้างเคียงกับผู้ใช้งานขายยามีการจำหน่ายยาที่จัดเป็นยาเสพติด รวมทั้งสถานเสริมความงามที่ไม่ได้มาตรฐาน					✓
๒) ควรสนับสนุนการค้นคว้าวิจัยในโรงพยาบาลระดับต่าง ๆ เพื่อให้ประเทศไทยจะสามารถพึ่งพาตนเองได้มากขึ้นในเรื่องยาและเวชภัณฑ์ อีกทั้งควรศึกษาค้นคว้าวิจัยเกี่ยวกับยาและเวชภัณฑ์การแพทย์แผนไทยให้มากยิ่งขึ้น					✓
๓) ควรกำหนดแผนงานสร้างสถานพยาบาลในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้เพิ่มขึ้น โดยโรงพยาบาลดังกล่าวจะต้องประกอบด้วยแพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่ซึ่งเป็นคนไทยมุสลิมและอาศัยอยู่ในเขตพื้นที่ดังกล่าว เพื่อให้เกิดความรักและความผูกพันของประชาชน ในพื้นที่อันเป็นการสร้างความสงบในพื้นที่ นอกจากนี้ควรจัดอบรมให้ความรู้ด้านการแพทย์และการรักษา พยาบาลกับบุคลากรทางการแพทย์ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ให้มากขึ้น					✓
๔) <u>การส่งเสริมสุขภาพ</u> - ควรมุ่งเน้นดูแลประชาชนในด้านการส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค เพื่อป้องกันมิให้ประชาชนเจ็บป่วย เช่น ร้านอาหารควรได้รับการตรวจรับรองคุณภาพการเสริมสร้างพฤติกรรมสุขภาพที่สมบูรณ์ และควรสนับสนุนให้ประชาชนดูแลรักษาตนเองมิให้เจ็บป่วยด้วยโรคติดต่อที่ยังเป็นปัญหา เช่น โรคเอดส์ วัณโรค เป็นต้น - ควรมีการส่งเสริมสุขภาพของประชาชนโดยจัดทำเป็นภาคีเครือข่ายสุขภาพภาคประชาชน บูรณาการร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ เช่น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคเอกชน รวมถึงประชาชนในพื้นที่ นอกจากนี้ควรดำเนินการส่งเสริมสุขภาพตามกลุ่มอายุ				✓	✓

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
<p>๕) การขาดแคลนแพทย์ พยาบาล และบุคลากรทางการแพทย์</p> <ul style="list-style-type: none"> - ควรมีแนวทางและมาตรการรองรับผลกระทบด้านการขาดแคลนแพทย์ พยาบาล และบุคลากรทางการแพทย์ที่เชี่ยวชาญจากนโยบายศูนย์กลางบริการสุขภาพ (medical hub) เมื่อเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ทั้งนี้ อาจปรับปรุงระเบียบให้ผู้ที่จบการศึกษาต่างประเทศสามารถเข้ามาประกอบอาชีพในประเทศไทยได้ - ควรพิจารณาแนวทางในการต่ออายุราชการให้แพทย์ที่เกษียณอายุเช่นเดียวกับผู้พิพากษาหรืออัยการ รวมทั้งควรใช้มาตรการป้องกันโรคและสร้างเสริมสุขภาพมากกว่าการบำบัดรักษา ส่งเสริมให้ประชาชนปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสร้างองค์ความรู้ให้เพียงพอและนำมาขยายผลให้เกิดเป็นรูปธรรม เพื่อลดปัญหาการขาดแคลนบุคลากรทางการแพทย์ - ควรวางแผนในการกระจายแพทย์และพยาบาลให้เพียงพอทั่วถึง และเป็นไปตามหลักเกณฑ์มาตรฐานแพทย์และพยาบาลต่อจำนวนประชากรผู้รับบริการ อีกทั้งควรเร่งแก้ไขปัญหาพยาบาลที่เป็นลูกจ้างซึ่งปฏิบัติงานมานาน และยังไม่ได้รับการบรรจุเป็นข้าราชการโดยอาจกำหนดกรอบอัตรากำลังเพิ่ม เพื่อเป็นการสร้างขวัญกำลังใจในการปฏิบัติงาน - ควรสะท้อนปัญหาการขาดแคลนบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขให้รัฐบาลได้รับทราบ เพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไขปัญหาให้บุคลากรด้านสาธารณสุขได้รับกรอบอัตราตำแหน่งที่เหมาะสมและสนับสนุนให้มีเส้นทางความก้าวหน้าในสายอาชีพเพื่อเป็นขวัญและกำลังใจ ซึ่งจะส่งผลให้การดำเนินงานต่างๆ ประสบผลสำเร็จและเพื่อให้การบริการทางการแพทย์แก่ประชาชนเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น 	✓		✓		✓
<p>๖) การเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน</p> <ul style="list-style-type: none"> - ควรมีระบบการติดตามรวบรวมข้อมูล แนวทางการป้องกัน และมาตรการบำบัดรักษาโรคระบาดอย่างทั่วถึง และทันเหตุการณ์ เนื่องจากเมื่อเข้าสู่เขตการค้าเสรีอาเซียน จะทำให้มีแรงงานต่างด้าวเข้าประเทศไทยจำนวนมากและอาจนำโรคหลายโรคเข้ามาแพร่ระบาดในประเทศ เช่น โรคเท้าช้าง รวมถึงโรคอุบัติใหม่ต่าง ๆ 					✓

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
<p>๖) การเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ต่อ)</p> <ul style="list-style-type: none"> - ควรพัฒนาโรงพยาบาลของรัฐขนาดกลางและขนาดเล็กตามแนวตะเข็บชายแดน รวมทั้งพัฒนาระบบเฝ้าระวังโรคติดต่อ เช่น วัณโรค โรคพิษสุนัขบ้า เป็นต้น เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งจะมีประชาชน ในประเทศเพื่อนบ้านเดินทางเข้าประเทศได้สะดวก และมากขึ้น - ควรเชื่อมโยงระบบการประเมินรับรองสถานพยาบาล (HA) ของโรงพยาบาลในสังกัด และมาตรฐานการให้บริการของสถานพยาบาลที่ใช้ประเมิน กับมาตรฐานของต่างประเทศ เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน - ควรหามาตรการรองรับปัญหาการเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งจะทำให้จำนวนผู้ป่วยในโรงพยาบาลต่าง ๆ มีจำนวนเพิ่มขึ้น โดยการคัดกรองผู้ป่วยเพื่อไม่ให้ผู้ป่วยไปแออัดอยู่ตามโรงพยาบาลขนาดใหญ่หรือโรงพยาบาลศูนย์ต่าง ๆ โดยเฉพาะที่อยู่ใกล้ชายแดน - ควรมีมาตรการและแนวทางการควบคุมโรคติดต่ออย่างเป็นระบบ โดยบูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อาทิ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เพื่อสร้างความมั่นใจกับต่างประเทศในการเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน - ควรสนับสนุนให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางในการฝึกอบรมแพทย์และพยาบาลในระดับอาเซียน เพื่อเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 	✓		✓	✓	
<p>๗) ปัญหาสังคม</p> <ul style="list-style-type: none"> - ควรจัดทำฐานข้อมูลผู้ที่ได้รับการบำบัดยาเสพติดที่ชัดเจน ทั้งจำนวนผู้เข้ารับการบำบัด จำนวนผู้ที่หายจากการบำบัด และจำนวนผู้ที่กลับมาติดยาเสพติดอีกหลังจากที่ได้รับการบำบัดแล้ว เพราะฐานข้อมูลดังกล่าวจะช่วยให้สามารถวิเคราะห์และแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างได้ผล - ควรรณรงค์ในเรื่องพฤติกรรมเสี่ยงต่าง ๆ ในวัยเรียน วัยรุ่น โดยให้ความรู้เรื่องเพศสัมพันธ์อย่างปลอดภัย เพื่อลดปัญหาต่างๆ ที่อาจเกิดขึ้น เช่น โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ การตั้งครรภ์ไม่พร้อม (คุณแม่วัยใส) เป็นต้น ผ่านสภานักเรียนในโรงเรียนต่าง ๆ 			✓	✓	✓

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๗) <u>ปัญหาสังคม (ต่อ)</u> - ควรมีการขยายกรอบแนวทางการดำเนินงานตามโครงการ รณรงค์ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด (TO BE NUMBER ONE) ให้ครอบคลุมถึงการป้องกันปัญหา การตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควรของวัยรุ่น เนื่องจากปัจจุบัน ปัญหาดังกล่าวมีความรุนแรงเพิ่มมากขึ้นควรได้รับการ แก้ไขปัญหาโดยเร็ว				✓	
๘) <u>ความเหลื่อมล้ำ</u> - ควรกำหนดแนวทางลดปัญหาความเหลื่อมล้ำของการ เข้าถึงยาและกระบวนการรักษาโรคให้ชัดเจน เนื่องจาก ปัจจุบันยาที่มีคุณภาพสูงมักจะมีราคาแพง ส่งผลให้ผู้ป่วย ที่มีรายได้น้อยไม่สามารถที่จะเข้าถึงยาคุณภาพสูง ได้ รวมทั้งควรประชาสัมพันธ์เพื่อให้ข้อมูลและความรู้แก่ ประชาชนเกี่ยวกับคุณภาพของยา ราคา และต้นทุน - ควรร่วมกับสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ทำการศึกษาปรับปรุงบริการเพื่อลดความเหลื่อม ล้ำของระบบสุขภาพทั้ง ๓ ระบบ รวมทั้งเพื่อให้ประชาชน ได้รับการบริการรักษาพยาบาลอย่างเป็นมาตรฐานและ เท่าเทียมกัน			✓		✓
๙) ควรส่งเสริมให้ความรู้และจัดหาอุปกรณ์ปฏิบัติงาน ให้ออสม. สำหรับดูแลสุขอนามัยและสุขภาพของประชาชน ให้สามารถดูแลตนเองได้ แทนการอุดหนุนเงินเหมาจ่าย รายหัวให้กับสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) เพิ่มขึ้น			✓		
๑๐) ควรควบคุมการเลือกโรงพยาบาลศูนย์ขนาดใหญ่เพื่อพัฒนา ให้เป็นศูนย์กลางด้านวิชาการทางการแพทย์ ในภูมิภาค ๕ แห่ง โดยไม่ให้ส่งผลกระทบต่ออัตราค่ารักษาพยาบาล ของผู้ป่วยคนไทย			✓		
๑๑) ควรพัฒนาให้มีแพทย์เฉพาะทางในโรงพยาบาลส่งเสริม สุขภาพประจำตำบล (รพสต.) เพื่อสร้างเครือข่าย สถานพยาบาล และลดปัญหาสภาพแออัดของผู้ใช้บริการ			✓		

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๑๒) ควรกระจายอำนาจการบริหารให้โรงพยาบาลในสังกัดมากขึ้น เพื่อให้มีขีดความสามารถในการบริหารจัดการ และให้มีการกระจายครอบคลุมทั่วประเทศเพื่อลดความแออัดของโรงพยาบาลขนาดใหญ่ และควรศึกษาการบริหารงานของโรงพยาบาลบ้านแพ้ว ที่มีการบริหารงานในรูปของคณะกรรมการ มาปรับปรุงเพื่อให้การบริหารงานและการบริการประชาชนดีขึ้น รวมทั้งควรแสวงหาความร่วมมือกับหน่วยงานอื่นเพื่อร่วมกันวางระบบบริการด้านสุขภาพ เช่น ศูนย์เด็กเล็ก และผู้สูงอายุ นอกจากนี้ควรกระจายอำนาจด้านสาธารณสุขไปสู่ท้องถิ่นมากขึ้น โดยจัดให้มีแพทย์และพยาบาลไปประจำที่สถานบริการสาธารณสุขในลักษณะโครงการ ๑ ตำบล ๑ แพทย์ ๑ พยาบาล			✓	✓	
๑๓) ระบบสารสนเทศ - ควรนำระบบสารสนเทศเข้ามาช่วยในการบริหารจัดการองค์กรอย่างครบวงจร เชื่อมโยงฐานข้อมูลการให้บริการทั้งในระดับส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และส่วนท้องถิ่น เพื่อให้มีข้อมูลการให้บริการผู้ป่วยและเป็นประโยชน์ต่อการตรวจวินิจฉัยโรคและให้การรักษาได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ - ควรศึกษาระบบสารสนเทศใหม่ทั้งระบบเพื่อให้เกิดความเชื่อมโยงข้อมูลด้านสาธารณสุขของประเทศครอบคลุมทุกพื้นที่ โดยนำข้อมูลด้านสุขภาพจากสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ สำนักงานประกันสังคม กรมบัญชีกลาง และกระทรวงมหาดไทยมาใช้ให้เกิดประโยชน์ในการจัดทำข้อมูลด้านสาธารณสุข		✓		✓	
๑๔) งบประมาณ - ควรจัดสรรงบประมาณให้สอดคล้องตามภารกิจของหน่วยงานต่างๆ เพื่อให้สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ เนื่องจากการจัดสรรงบประมาณส่วนใหญ่จะกระจุกตัวอยู่ที่สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขมากกว่าร้อยละ ๘๐ ของงบประมาณที่ได้รับ				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
<p>๑๔) งบประมาณ (ต่อ)</p> <ul style="list-style-type: none"> - ควรได้รับงบประมาณด้านการรักษาพยาบาลประชาชน โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มมากขึ้น เนื่องจากงบประมาณในด้านดังกล่าวยังมีไม่เพียงพอที่โรงพยาบาลต่าง ๆ จะนำไปใช้ในการดำเนินการดูแลรักษาประชาชน ได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด - ควรเสนอของบประมาณเพื่อให้มีการติดตั้งเครื่องมือ อุปกรณ์ต่างๆ อย่างครบถ้วน รวมทั้งสามารถนำ รถพยาบาลฉุกเฉิน (Mobile ICU) ช่วยชีวิตผู้ป่วย ได้อย่างทันท่วงที และลดอัตราการเสียชีวิตของ ประชาชน โดยเฉพาะเป็นประโยชน์ต่อประชาชนในถิ่น ทุรกันดาร - ควรนำเสนอข้อมูลเปรียบเทียบตัวเลขการดำเนินงาน ด้านต่าง ๆ ย้อนหลัง ในการเสนอของบประมาณในปี ต่อๆ ไป เพื่อให้ทราบว่าปีที่ผ่านมากระทรวงสาธารณสุข ดำเนินการเรื่องใดบรรลุผลสำเร็จ และควรมีการ ประเมินผลการใช้งบประมาณในการดำเนินงานของ กระทรวงสาธารณสุขในแต่ละเรื่อง เพื่อให้งบประมาณ ที่ได้รับเกิดประสิทธิภาพและเป็นประโยชน์ต่อประชาชน อย่างแท้จริง 		✓		✓	
๑๕) ควรมีแผนงานด้านการประชาสัมพันธ์เผยแพร่ให้ความรู้ ด้านสุขภาพแก่ประชาชนในพื้นที่ต่าง ๆ และในพื้นที่ ทุรกันดาร อันจะส่งผลให้ประชาชนสามารถดำรงชีวิต อย่างมีความสุข				✓	
๑๖) ควรส่งเสริมโรงพยาบาลในจังหวัดที่ดำเนินการส่งเสริม สุขภาพของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ ด้วยการขึ้น ทะเบียน เพื่อเป็นตัวอย่างให้จังหวัดอื่น ๆ ใช้เป็นแนวทาง ในการส่งเสริมสุขภาพของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ				✓	
๑๗) ควรหามาตรการเฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมเพื่อลด อัตราการแพร่ระบาดของโรคไข้เลือดออก เนื่องจาก ปัจจุบันมีความรุนแรงมากขึ้น โดยมาตรการดังกล่าวต้อง ดำเนินการอย่างรัดกุมและอาศัยการมีส่วนร่วมของ ภาคส่วนต่าง ๆ				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๑๘) ควรมีนโยบายหรือมาตรการในการกำกับดูแลสถานบริการทางการแพทย์ที่ให้บริการเสริมความงาม ซึ่งมีการโฆษณาเกินความเป็นจริง และควรบูรณาการความร่วมมือระหว่างหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นการคุ้มครองผู้บริโภคให้ปลอดภัยจากสารเคมีหรือสิ่งปลอมปนในผลิตภัณฑ์ยา อาหาร และเครื่องสำอาง				✓	
๑๙) ควรกำหนดแนวทางการป้องกัน ฟันฟู และติดตามผลการดำเนินการแก้ไขปัญหาการใช้ยาเสพติดประเภทเมทแอมเฟตามีน ซึ่งเป็นปัญหาที่มีความรุนแรงเพิ่มมากขึ้น โดยกำหนดตัวชี้วัดผลสำเร็จของการดำเนินการที่สามารถวัดได้อย่างเป็นรูปธรรม				✓	
๒๐) ควรกำหนดแนวทางการจัดเก็บสถิติการเกิดอุบัติเหตุให้มีความถูกต้องและแม่นยำ สอดคล้องตรงกับหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง และควรร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการรณรงค์เพื่อลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เนื่องจากในแต่ละปีมีผู้บาดเจ็บและเสียชีวิตเป็นจำนวนมาก				✓	
๒๑) ควรกำหนดให้มีบัญชีการจ่ายยาที่เป็นมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศ และสามารถตรวจสอบได้อย่างถูกต้อง เพื่อป้องกันการจ่ายยาเกินความจำเป็น และควรร่วมมือกับสถาบันอุดมศึกษา เพื่อผลิตเภสัชกรให้มีจำนวนเพียงพอกับร้านขายยา เพื่อให้สามารถจ่ายยาแก่ประชาชนได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย	✓				
๒๒) กระทรวงสาธารณสุขและสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ควรร่วมมือกันในการจัดทำระบบบัญชีการบริหารจัดการงบประมาณและบุคลากร เช่น การจัดซื้อเครื่องมือทางการแพทย์ การจัดตั้งโรงพยาบาลศูนย์ให้ครบทุกจังหวัด การกำหนดมาตรการจูงใจให้แพทย์ไปทำงานในพื้นที่ชนบทและพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้	✓				
๒๓) ควรเร่งรัดและส่งเสริมนโยบายแผนบริการสุขภาพ (Health Service Plan) ให้ประสบผลสำเร็จอย่างเป็นรูปธรรม เนื่องจากเป็นโครงการที่มีความสำคัญต่อระบบสุขภาพโดยรวมของประชาชน		✓			

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๒๔) ควรหาแนวทางแก้ไขปัญหาความแออัดของผู้ป่วยในโรงพยาบาลของรัฐ โดยการจัดตั้งโรงพยาบาลแห่งที่สองภายในจังหวัดหรืออำเภอที่มีความแออัดของผู้ป่วยสูง		✓			
๒๕) ควรส่งเสริมให้มีโรงพยาบาลศูนย์ขนาดใหญ่ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ และสนับสนุนอุปกรณ์เครื่องมือ รวมถึงแพทย์และบุคลากรต่าง ๆ ที่มีความพร้อมในการปฏิบัติงานฉุกเฉินได้ตลอดเวลา		✓			
๒๖) ควรพิจารณาให้รางวัลแก่โรงพยาบาลดีเด่นประเภทต่างๆ เพื่อเป็นขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของบุคลากร		✓			
๒๗) ควรส่งเสริมและสนับสนุนให้อาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) ช่วยเตรียมความพร้อมผู้ป่วยก่อนเข้ารับการรักษาในโรงพยาบาลต่าง ๆ		✓			
๒๘) ควรสนับสนุนงบประมาณสำหรับการจัดซื้อเครื่องฟอกเลือดแก่ผู้ป่วยโรคไตให้ครอบคลุมในโรงพยาบาลประจำจังหวัดทุกโรงพยาบาล เพราะปัจจุบันเครื่องฟอกเลือดมีจำนวนน้อยไม่เพียงพอต่อจำนวนผู้ป่วย		✓			
● ส่วนราชการ					
๑. สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข					
- ไม่มี -					
๒. กรมการแพทย์					
๑) ควรกำหนดกลุ่มเป้าหมายของโรงพยาบาลสังกัดกรมการแพทย์ให้ชัดเจน เนื่องจากเป็นโรงพยาบาลที่มีผู้ใช้บริการจำนวนมาก และควรพัฒนาศักยภาพให้สามารถรองรับผู้ป่วยจากชาติในประชาคมอาเซียนและดูแลค่าบริการไม่ให้กระทบต่อผู้ป่วยคนไทย รวมทั้งควรพิจารณาแนวทางการออกใบประกอบโรคศิลป์ชั่วคราวกรณีที่มีการเคลื่อนย้ายแรงงานที่เป็นบุคลากรทางการแพทย์ เช่น แพทย์ พยาบาล ในระหว่างกลุ่มประเทศอาเซียน			✓		
๒) ควรพัฒนาระบบการเฝ้าระวังและการติดตามการควบคุมโรคติดต่อ โรคอุบัติใหม่ และภัยสุขภาพที่ด่านช่องทางเข้าออกประเทศและจังหวัดชายแดน โดยให้เป็นไปตามมาตรฐานกฎอนามัยระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๔๘			✓		

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
<p>๓) ผู้สูงอายุ</p> <ul style="list-style-type: none"> - ควรวางแผนรองรับการดูแลช่วยเหลือผู้สูงอายุในโรงพยาบาลต่าง ๆ ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น เนื่องจากประเทศไทยกำลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างรวดเร็ว สัดส่วนของผู้สูงอายุเพิ่มขึ้นทำให้ค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลสูง เนื่องจากคนในวัยสูงอายุจะมีการเจ็บป่วยและมีโรคร้ายแรงต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้น - ควรวางแผนรองรับการดูแลผู้สูงอายุ เนื่องจากประเทศไทยกำลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างรวดเร็ว ซึ่งการที่มีสัดส่วนของผู้สูงอายุมากขึ้นทำให้มีความจำเป็นต้องมีค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลสูงขึ้น เพราะคนในวัยสูงอายุจะมีการเจ็บป่วยและอาจมีโรคร้ายแรงต่าง ๆ มากขึ้น 				✓	
<p>๔) ควรส่งเสริมให้ประชาชนเข้ารับบริการทางการแพทย์จากโรงพยาบาลของรัฐ โดยการปรับปรุงระบบการรักษาพยาบาลให้มีความสะดวกรวดเร็วมากขึ้น เพื่อเป็นการช่วยประหยัดค่าใช้จ่ายและยังเป็นการป้องกันมิให้ประชาชนตกเป็นเหยื่อของคลินิกผิดกฎหมาย รวมทั้งควรเพิ่มการดูแลกวดขันคลินิกที่ให้บริการโดยไม่เป็นไปตามหลักการแพทย์</p>		✓			
<p>๕) ควรกำหนดแผนงานในการพัฒนาบุคลากร อาทินักสังคมสงเคราะห์ พยาบาลวิชาชีพ และนักจิตวิทยาให้มีความรู้และทักษะในการดูแลผู้ป่วยรักษาจิตใจไม่ให้เกิดความเครียดขณะอยู่ในสถานบำบัด รวมทั้งพัฒนาบุคลากรทางด้านสาธารณสุขในโรงพยาบาลให้มีความสามารถปฏิบัติงานช่วยจิตแพทย์ในโรงพยาบาลที่มีจิตแพทย์น้อย</p>		✓			
<p>๖) ควรมีนโยบายในการยกระดับคุณภาพและมาตรฐานในการบำบัดฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด โดยจะต้องมีกิจกรรมอย่างอื่นในการบำบัดทางจิตให้แก่ผู้ติดยาเสพติดอีกทางหนึ่ง นอกเหนือจากการบำบัดรักษาโดยการให้ยาปฏิชีวนะเพียงอย่างเดียว</p>		✓			
๓. กรมควบคุมโรค					
- ไม่มี -					

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๔. กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก					
๑) ควรให้ข้อมูลและแจ้งข้อจำกัดของการใช้สมุนไพรไทยให้แก่ผู้ใช้อย่างชัดเจน โดยสนับสนุนให้มีการนำสมุนไพรมากำหนดไว้ในบัญชียาหลัก และควรร่วมกับหน่วยงานต่างๆ ในการวิจัยและจัดทำมาตรฐานสมุนไพรไทย และประสานกับโรงพยาบาลในการส่งเสริมการนำสมุนไพรไทยมาใช้ รวมทั้งควบคุมการโฆษณาสมุนไพรไทยเกินจริงในสื่อต่าง ๆ และประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบว่าผลิตภัณฑ์ใดเป็นไปตามมาตรฐาน ตลอดจนส่งเสริมให้ผู้ประกอบการสามารถสร้างผลิตภัณฑ์ให้ผ่านมาตรฐานของสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.)			✓		
๒) ควรมีแนวทางส่งเสริมการดำเนินการตามพันธกิจให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งผลักดันการให้บริการกระจายสู่ท้องถิ่นและประชาชนมากขึ้น โดยกำหนดให้มีแพทย์แผนไทยประจำอยู่ตามโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลอย่างทั่วถึง				✓	
๓) ควรเตรียมความพร้อมด้านมาตรฐานการรักษาเพื่อรองรับการเป็นวิชาชีพในอนาคตและควรส่งเสริมและพัฒนาอาสาสมัครที่ได้รับมาตรฐานจากสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา โดยมุ่งเน้นการศึกษาวิจัยและพัฒนาเพื่อเป็นที่ยอมรับของประชาชนทั่วไป ตลอดจนส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัยที่เกี่ยวข้องเพื่อให้เกิดการยอมรับและต่อยอดแนวความคิดจากการศึกษาวิจัยดังกล่าวไปสู่การปฏิบัติให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม				✓	
๔) ควรส่งเสริม และสนับสนุนการนวดแผนไทยแบบสปา (Spa) ให้แพร่หลายโดยบูรณาการร่วมกับกรมสนับสนุนบริการสุขภาพเพื่อกำหนดมาตรฐานสปา (Spa) ให้สปาไทยมีคุณภาพและมีมาตรฐาน รวมทั้งเผยแพร่หนังสือคู่มือองค์ความรู้ต่างๆ อาทิ องค์ความรู้การแพทย์แผนไทยสำหรับประชาชน หรือคู่มือการดูแลสุขภาพ เพื่อให้ประชาชนและบุคคลทั่วไปได้ศึกษาหาความรู้เกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว		✓			

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๕. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์					
๑) การบริโภคอาหารและผักปลอดสารพิษ - ควรบูรณาการภารกิจเพื่อคุ้มครองคุณภาพชีวิตของประชาชนจากการบริโภคพืชผักผลไม้ปลอดสารพิษ ซึ่งถือเป็นต้นทางของการดูแลสุขภาพให้ปลอดภัยจากโรคต่างๆ และควรประชาสัมพันธ์ในระดับชุมชนเพื่อเป็นการส่งเสริมและเสริมสร้างความเข้าใจในด้านการสาธารณสุขตามภารกิจของกรมลงไปในระดับประชาชนให้มากขึ้น - ควรสนับสนุนงบประมาณในการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนภายในประเทศให้ความสนใจและหันมาบริโภคอาหารและผักปลอดสารพิษ เพื่อให้เกษตรกรผลิตพืชผลปลอดสารพิษออกสู่ตลาดมากยิ่งขึ้น เนื่องจากปัจจุบันยังไม่ได้รับความร่วมมือจากเกษตรกรเท่าที่ควรเพราะต้องใช้ต้นทุนในการผลิตสูง		✓		✓	
๒) ควรมีมาตรการป้องกันดูแลบุคลากรตลอดจนผู้ปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องกับการใช้สารเคมี หรือน้ำยาฆ่าเชื้อในกระบวนการอบฆ่าเชื้อที่อาจส่งผลกระทบต่อสุขภาพ				✓	
๓) ควรเพิ่มบุคลากรทางการแพทย์ที่มีความเชี่ยวชาญในเรื่องการใช้สารกระตุ้น (Doping) ให้มากขึ้น เนื่องจากประเทศไทยมีบุคลากรทางการแพทย์ที่มีความเชี่ยวชาญด้านดังกล่าวจำนวนน้อย และควรเพิ่มบทบาทในการให้ความรู้เบื้องต้นในการใช้สารกระตุ้น (Doping) แก่นักกีฬาหรือบุคลากรที่อยู่ในวงการกีฬา รวมทั้งควรบูรณาการร่วมกับการกีฬาแห่งประเทศไทย กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เพื่อสื่อสารความรู้และสาระของปัญหาการใช้สารกระตุ้นให้ครอบคลุมทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งภาคประชาชน		✓			
๔) ควรกำหนดให้มีการแสดงวันหมดอายุบนภาชนะบรรจุยาที่มีการซื้อขายจากร้านขายยา เพื่อให้ผู้บริโภค นำไปใช้ได้ถูกต้อง เหมาะสม และไม่เกิดอันตราย		✓			
๕) ควรส่งเสริมและรณรงค์ให้ผู้ประกอบการจำหน่ายอาหารใช้ผลิตภัณฑ์ในการบรรจุอาหารให้มีความปลอดภัย และควรควบคุมดูแลกำหนดสถานที่ในการจำหน่ายอาหารให้ถูกสุขลักษณะและมีคุณภาพด้านอาหารปลอดภัยมากขึ้น		✓			

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๖) ควบคุมบูรณาการความร่วมมือระหว่างอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) กับการแพทย์ทางเลือกหรือครุภูมิปัญญาไทยซึ่งจะเป็นกลไกที่สามารถทำงานร่วมกับประชาชน ในท้องถิ่นได้เป็นอย่างดี รวมทั้งควบคุมบูรณาการหลักสูตรเกี่ยวกับการส่งเสริมสุขภาพของกระทรวงศึกษาธิการ กับหลักสูตรเกี่ยวกับภูมิปัญญาท้องถิ่นเข้าด้วยกัน เพื่อให้อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) สามารถนำหลักสูตรดังกล่าวไปพัฒนางานให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น		✓			
๖. กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ					
๑) ควรพัฒนาศักยภาพของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ให้มีความรู้เบื้องต้นที่สามารถช่วยเหลืองานด้านสาธารณสุขในหมู่บ้าน สนับสนุนให้ อสม. รณรงค์เพื่อปลูกฝังให้เด็กในแต่ละพื้นที่รักษาสุขภาพด้วยการออกกำลังกาย รับประทานอาหารผักและผลไม้ รู้ถึงโทษของยาเสพติด โดยกำหนดแผนงานส่งเสริมให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมายได้รับการถ่ายทอดความรู้ด้านสุขภาพในการส่งเสริมพฤติกรรมสุขภาพตามแนวทาง สุขบัญญัติแห่งชาติโดยเฉพาะในกลุ่มเด็กและเยาวชนในสถานศึกษา รวมทั้งประเมินผลการปฏิบัติงานของ อสม. เพื่อให้การปฏิบัติงานมีความก้าวหน้าและมีประสิทธิภาพ และกำหนดภารกิจของ อสม. ให้ชัดเจนตลอดจนติดตามผลการปฏิบัติงานอย่างต่อเนื่อง		✓			
๗. กรมสุขภาพจิต					
๑) ควรมีแนวทางส่งเสริมการพัฒนาความฉลาดทางสติปัญญา (Intelligence Quotient : IQ) ของเด็กไทยที่ชัดเจน ในลักษณะการจัดทำเป็นแผนงานหรือโครงการ โดยกำหนดตัวชี้วัดผลการดำเนินการให้สามารถสะท้อนถึงการดำเนินการได้อย่างเป็นรูปธรรม ในขณะเดียวกันควรให้ความสำคัญกับการพัฒนาความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Intelligence : EQ) ไปพร้อมกัน เพื่อให้เด็กสามารถควบคุมอารมณ์ได้อย่างเหมาะสม				✓	
๒) ควรมีบทบาทในการเข้าไปดูแลเพื่อการพัฒนาด้านสุขภาพจิตของเด็ก โดยการจัดตั้งศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตามชุมชนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๓) ควรให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาการฆ่าตัวตายโดยกำหนดแผนการแก้ไขปัญหาในระยะยาวและส่งเสริมการให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินการและการช่วยเหลือสำหรับญาติหรือผู้ใกล้ชิด เนื่องจากปัญหาการฆ่าตัวตายเป็นปัญหาที่ต้องได้รับการแก้ไขอย่างจริงจังในปัจจุบัน				✓	
๔) การฟื้นฟูสภาพจิตใจ - ควรเข้าไปมีบทบาทในการฟื้นฟูสภาพจิตใจของประชาชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ให้มากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มเด็กและหญิงหม้ายที่สูญเสียผู้นำครอบครัวในเหตุการณ์ความไม่สงบที่เกิดขึ้น รวมทั้งควรจัดทำแนวทางการเยียวยาจิตใจตามแนววิถีอิสลามและแนววิถีพุทธ เนื่องจากเป็นปัญหาที่มีความสำคัญและหากได้ข้อมูลเชิงลึกจากผู้สูญเสียอาจใช้เป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ - ควรกำหนดแผนการดำเนินงานในการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูด้านจิตใจของผู้ที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤตอุทกภัย รวมทั้งสถานการณ์ความไม่สงบทางการเมืองที่เกิดขึ้นไว้ในยุทธศาสตร์ของกรมสุขภาพจิตให้ชัดเจน		✓		✓	
๕) ควรบูรณาการระหว่างหน่วยงานภายในกระทรวง และหน่วยงานต่างกระทรวง เพื่อศึกษาวิจัยเกี่ยวกับแนวทางการจัดหลักสูตรในการเรียนการสอนตั้งแต่ระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา และอุดมศึกษา เพื่อให้สอดคล้องเหมาะสมกับสภาวะทางจิตใจของนักเรียนนักศึกษาในแต่ละวัย		✓			
๖) ควรประสานความร่วมมือระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อเตรียมความพร้อมในการดำเนินการตามร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลและวิธีพิจารณาคดีเยาวชนและครอบครัว พ.ศ. ซึ่งเข้าสู่การพิจารณาของรัฐบาลโดยวุฒิสภาแก้ไขเพิ่มเติมแล้ว		✓			
๘. กรมอนามัย					
๑) ควรส่งเสริม ป้องกันโรค และสร้างสุขภาพ โดยให้ความรู้แก่ประชาชนในการดูแลสุขภาพ รวมทั้งร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการในการรณรงค์ให้เด็กนักเรียนและผู้ปกครอง มีพฤติกรรมที่ดี กินอยู่ที่ถูกต้อง และร่วมกับสถาบันการศึกษาในพื้นที่ศึกษาวิจัยปัญหาสุขภาพในพื้นที่นั้น ๆ นอกจากนี้ ควรให้บริการในลักษณะการจัดคลินิกเคลื่อนที่เพื่อเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ง่ายขึ้น			✓		

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๒) ควรเร่งเสนอร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองอนามัยการเจริญพันธุ์ พ.ศ.... และควรประสานความร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อบรรจุหลักสูตรเพศศึกษาเข้าเป็นส่วนหนึ่งของหลักสูตร การเรียนการสอน เพื่อให้นักเรียนนักศึกษาสามารถเตรียม ความพร้อม และมีความระมัดระวังในเรื่องดังกล่าว		✓		✓	
๓) ควรกำหนดแผนงานและโครงการด้านสุขภาพและสาธารณสุข ภายในประเทศให้สอดคล้องกับการที่ประเทศไทยจะเข้าสู่การ เป็นประชาคมอาเซียนในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยกำหนดแนว ทางการดำเนินการและกำหนดตัวชี้วัดที่ชัดเจน รวมทั้งควร จัดลำดับการดำเนินงานด้านสาธารณสุขภายในประเทศตาม ความสำคัญเพื่อให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม		✓			
๙. สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา					
๑) ควรบูรณาการภารกิจเพื่อคุ้มครองคุณภาพชีวิตของ ประชาชนจากการบริโภคพืชผักผลไม้ปลอดสารพิษ ซึ่งถือ เป็นต้นทางของการดูแลสุขภาพให้ปลอดภัยจากโรคต่าง ๆ และควรประชาสัมพันธ์ในระดับชุมชนเพื่อเป็นการส่งเสริม และเสริมสร้างความเข้าใจในด้านการสาธารณสุขตาม ภารกิจของกรมลงไปในระดับประชาชนให้มากขึ้น				✓	
๒) ควรให้ความสำคัญกรณีการจัดยาชุดของร้านจำหน่ายยาให้กับ ประชาชนผู้มีรายได้น้อย โดยกำหนดให้ร้านขายยาแสดงข้อมูล กำกับลงบนซองยาเกี่ยวกับชนิด ประเภท ชื่อยา และวัน หมดอายุ เพราะตัวยาดังกล่าวเมื่อนำออกจากบรรจุภัณฑ์แล้ว ระยะเวลาการเก็บรักษาจะทำให้คุณภาพของยาลดลง เพื่อเป็น การป้องกันไม่ให้เกิดการนำยาซึ่งหมดอายุมาบริโภคอันจะส่งผล กระทบต่อสุขภาพ				✓	
๓) <u>การโฆษณาผลิตภัณฑ์สุขภาพและอาหารเสริม</u> - ควรมีมาตรการควบคุมปราบปรามหรือดำเนินการกับ ผู้กระทำความผิดในกรณีการโฆษณาเกินความเป็นจริง ถึงสรรพคุณอาหารเสริมหรือยารักษาโรคทางรายการ โฆษณาดังกล่าว และหากพบการกระทำความผิดซ้ำซาก ควรเพิ่มการลงโทษด้วย เนื่องจากในปัจจุบันการโฆษณา สินค้าถือเป็นปัญหาสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อประชาชน ผู้บริโภคที่ขาดความรู้ความเข้าใจและหลงเชื่อบริโภค ผลิตภัณฑ์ยา อาหารเสริมดังกล่าว				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๓) การโฆษณาผลิตภัณฑ์สุขภาพและอาหารเสริม (ต่อ) - ควรกำหนดมาตรการป้องกันและปราบปรามการโฆษณาผลิตภัณฑ์สุขภาพอาหารเสริมทางโทรทัศน์ผ่านดาวเทียม และควรดำเนินการปรับปรุงกฎหมายและระเบียบต่าง ๆ เพื่อรองรับกับปัญหาดังกล่าว รวมทั้งควรเตรียมความพร้อมรองรับการปรับตัวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนด้านการพัฒนาระบบยา ผลิตภัณฑ์สุขภาพให้สามารถเชื่อมโยงกันได้ในกลุ่มประเทศอาเซียน		✓			
๔) ควรจัดทำขั้นตอนการขออนุญาตใช้เครื่องหมายรับรอง (อย.) ให้ประชาชนได้รับทราบอย่างทั่วถึง โดยเฉพาะในส่วนของระยะเวลาการพิจารณาอนุญาต เพื่อให้ผู้ขอรับเครื่องหมายรับรอง (อย.) ได้รับทราบขั้นตอนและระยะเวลาอย่างชัดเจนในการยื่นคำขอ				✓	
● หน่วยงานในกำกับ					
๑. สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข					
๑) ควรจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณให้สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุขอย่างเพียงพอกับการพัฒนางานด้านสาธารณสุข ซึ่งสถาบันดังกล่าวเป็นกลไกสำคัญในการทำงานวิจัยเพื่อเชื่อมประสานกับองค์กรภาคีต่างๆ และเป็นหน่วยงานที่ควรให้ความสำคัญในการพัฒนาวิจัยนวัตกรรมด้านการสาธารณสุข เนื่องจากปัจจุบันได้รับงบประมาณเพียงร้อยละ ๐.๐๐๓๖ ของงบประมาณด้านการวิจัยทั่วประเทศ				✓	
๒) ควรพัฒนาและผลักดันให้ผลงานการวิจัยสามารถนำไปสู่การปฏิบัติและใช้ประโยชน์ด้านการพัฒนาระบบสาธารณสุขของประเทศให้ได้มากที่สุด รวมทั้งควรเผยแพร่ผลงานผ่านสื่อต่าง ๆ ให้ประชาชนทราบ		✓			
๒. สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ					
๑) ควรมีมาตรการหรือแนวทางในการกำหนดมาตรฐานที่ชัดเจนเกี่ยวกับการควบคุมการติดเชื้อจากการล้างไตตามโครงการล้างไตผ่านช่องท้องให้ผู้ป่วยที่เข้ารับบริการ และควรสนับสนุนให้มีสถานที่ให้บริการล้างไตด้วยวิธีการฟอกเลือดมากขึ้น เนื่องจากปัจจุบันยังมีอยู่จำนวนจำกัด อาจไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้รับบริการที่มีจำนวนเพิ่มขึ้น				✓	

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
๒) กระทรวงสาธารณสุขและสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ควรร่วมมือกันในการจัดทำระบบบัญชีการบริหารจัดการงบประมาณและบุคลากร เช่น การจัดซื้อเครื่องมือทางการแพทย์ การจัดตั้งโรงพยาบาลศูนย์ให้ครบทุกจังหวัด การกำหนดมาตรการจูงใจให้แพทย์ไปทำงานในพื้นที่ชนบทและพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ เป็นต้น	✓				
๓. สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ					
๑) ควรประสานกับสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) เพื่อจัดอบรมอาสาสมัครต่าง ๆ และสร้างหลักประกันให้ผู้ป่วยกรณีฉุกเฉินมั่นใจในการเข้าถึงบริการ รวมทั้งควรมีช่องทางสื่อสารเพื่อให้เข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉินได้ทั้งหมด เช่น สถานีตำรวจ สถานีดับเพลิง เป็นต้น			✓		
๒) ควรพิจารณาเรื่องความพร้อมของโรงพยาบาลแต่ละแห่งว่าสามารถรองรับผู้ป่วยได้มากน้อยเพียงใด และควรเสนอให้มีการจัดตั้งสถาบันรักษาการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติเพื่อรองรับผู้ป่วยที่มีอาการหนักในเบื้องต้นก่อน ส่วนการนำส่งผู้ป่วยไปยังโรงพยาบาลควรพิจารณาถึงความรวดเร็วอย่างเหมาะสมโดยเฉพาะในช่วงที่การจราจรติดขัด โดยสนับสนุนการจัดซื้อรถบริการฉุกเฉินเพื่อให้การรักษาเบื้องต้นก่อนนำส่งไปยังโรงพยาบาล				✓	
๓) ควรนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาช่วยในการดำเนินงานให้ความช่วยเหลือผู้ป่วย อาทิ การใช้ระบบเครือข่าย WhatsApp หรือ line เพื่อตรวจผู้ป่วยเบื้องต้นก่อนการส่งต่ออย่างถูกต้อง รวมทั้งควรพัฒนาระบบการบริหารจัดการและการให้บริการอย่างสะดวกรวดเร็ว และมีประสิทธิภาพ				✓	
๔) ควรให้ความสำคัญกับการส่งต่อผู้ป่วยทางน้ำ และทางอากาศ โดยสนับสนุนงบประมาณในเรื่องดังกล่าวอย่างเพียงพอเนื่องจากสถานการณ์ในแต่ละท้องที่แตกต่างกัน จึงจำเป็นที่จะต้องเตรียมความพร้อมในการให้ความช่วยเหลือผู้ป่วยอย่างทันที่				✓	
๕) ควรให้ความรู้และประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนและอาสาสมัครได้รับทราบถึงการพยาบาลฉุกเฉินให้มากยิ่งขึ้น	✓				

ข้อสังเกต	๒๕๕๖		๒๕๕๗		๒๕๕๘ สนช.
	ส.ส.	ส.ว.	ส.ส.	ส.ว.	
● องค์การมหาชน					
๑. โรงพยาบาลบ้านแพ้ว					
- ไม่มี -					
๒. สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล					
๑) ควรเร่งประสานความร่วมมือและระดมพลังของสังคม มาสนับสนุนกับการดำเนินงานพัฒนาและรับรองคุณภาพ โรงพยาบาล พร้อมทั้งเร่งรัดให้ผู้บริหารของกระทรวงสาธารณสุข เห็นความสำคัญของการจัดมาตรฐานสถานพยาบาลให้ได้ คุณภาพมากขึ้น				✓	
๓. สถาบันวัคซีนแห่งชาติ					
- ไม่มี -					
● รัฐวิสาหกิจในกำกับ					
๑. องค์การเภสัชกรรม					
๑) ควรเป็นองค์กรที่ไม่แสวงหากำไรเพื่อบริหารจัดการและ สนับสนุนให้ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงยารักษาโรค ที่มีคุณภาพได้ในราคายุติธรรม			✓		

ข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ ของสภาผู้แทนราษฎร

๑. ปัจจุบันจำนวนแพทย์และพยาบาลไม่เพียงพอกับจำนวนประชาชนผู้รับบริการ กระทรวงสาธารณสุขควรวางแผนในการกระจายแพทย์และพยาบาลให้เพียงพอทั่วถึง และเป็นไปตามหลักเกณฑ์มาตรฐานแพทย์และพยาบาลต่อจำนวนประชากร และควรเร่งแก้ไขปัญหายาขาดที่ยังไม่ได้รับการบรรจุโดยอาจกำหนดกรอบอัตรากำลังเพิ่ม เพื่อบรรจุพยาบาลดังกล่าวเป็นข้าราชการเพื่อเป็นการสร้างขวัญกำลังใจในการปฏิบัติงาน

๒. ควรพิจารณาและแนวทางการควบคุมโรคติดต่ออย่างเป็นระบบ เพื่อสร้างความมั่นใจกับต่างประเทศในการเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยบูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อาทิ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เพื่อศึกษาค้นคว้าให้สามารถบำบัดรักษาโรคร้ายแรงต่าง ๆ ได้มีประสิทธิภาพสูงขึ้น

๓. ควรกำหนดให้มีบัญชีการจ่ายยาที่เป็นมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศและสามารถตรวจสอบได้อย่างถูกต้อง เพื่อป้องกันการจ่ายยาเกินความจำเป็น และควรร่วมมือกับสถาบันอุดมศึกษา เพื่อผลิตเภสัชกรให้มีจำนวนเพียงพอกับร้านขายยาซึ่งมีจำนวนมากในปัจจุบัน เพื่อให้สามารถจ่ายยาแก่ประชาชนได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย

๔. กระทรวงสาธารณสุขและสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ควรประสานงานและร่วมมือกัน ในการจัดทำระบบบัญชี การบริหารจัดการงบประมาณและบุคลากรเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชน เช่น การจัดซื้อเครื่องมือทางการแพทย์ การจัดตั้งโรงพยาบาลศูนย์ให้ครบทุกจังหวัด การกำหนดมาตรการจูงใจให้แพทย์ไปทำงานในพื้นที่ชนบทและพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ เป็นต้น

๕. สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติควรให้ความรู้ และประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนและอาสาสมัครได้รับทราบถึงการพยาบาลฉุกเฉินให้มากยิ่งขึ้น ซึ่งจะ เป็นประโยชน์ต่อประชาชนในการรักษาพยาบาลเบื้องต้น

ข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ ของวุฒิสภา

๑. ควรเร่งรัดและส่งเสริมนโยบายแผนบริการสุขภาพ (Health Service Plan) ให้ประสบผลสำเร็จอย่างเป็นรูปธรรม เนื่องจากเป็นโครงการที่มีความสำคัญต่อระบบสุขภาพโดยรวมของประชาชน
๒. ควรเสนอของบประมาณเพื่อให้มีการติดตั้งเครื่องมืออุปกรณ์ต่าง ๆ อย่างครบถ้วนสามารถนำรถพยาบาลฉุกเฉิน (Mobile ICU) ช่วยชีวิตผู้ป่วยได้อย่างทันท่วงทีและลดอัตราการเสียชีวิตของประชาชน โดยเฉพาะเป็นประโยชน์ต่อประชาชนในถิ่นทุรกันดารเป็นอย่างมาก เนื่องจากพบว่าสถานพยาบาลบางแห่งไม่มีรถพยาบาลฉุกเฉิน (Mobile ICU) บริการประชาชนกรณีเกิดเหตุการณ์ฉุกเฉิน
๓. ควรมีการสนับสนุนให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางในการฝึกอบรมแพทย์และพยาบาลในระดับ อาเซียน เพื่อเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมอาเซียนต่อไป
๔. ควรพิจารณาศึกษาระบบสารสนเทศใหม่ทั้งระบบเพื่อให้เกิดความเชื่อมโยงข้อมูลด้านสาธารณสุขของประเทศครอบคลุมทุกพื้นที่ โดยนำข้อมูลด้านสุขภาพจากสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ สำนักงานประกันสังคม กรมบัญชีกลาง และกระทรวงมหาดไทยมาใช้ให้เกิดประโยชน์ในการจัดทำข้อมูลด้านสาธารณสุข
๕. ควรมีการนำเสนอข้อมูลเปรียบเทียบตัวเลขการดำเนินงานด้านต่าง ๆ ย้อนหลัง ในการเสนอของบประมาณในปีต่อ ๆ ไป ทั้งนี้ จะทำให้ทราบว่าปีที่ผ่านมากระทรวงสาธารณสุขดำเนินการเรื่องใดบรรลุผลสำเร็จได้เพียงใด และเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาจัดสรรงบประมาณและควรมีการประเมินผลการใช้งบประมาณในการดำเนินงานของกระทรวงสาธารณสุขในแต่ละเรื่อง เพื่อใช้งบประมาณที่ได้รับนั้น เกิดประสิทธิภาพและเป็นประโยชน์ต่อประชาชนอย่างแท้จริง
๖. ปัญหาการขาดแคลนบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขเป็นปัญหาที่มีความสำคัญต่อการดำเนินงานตามนโยบายสำคัญและเร่งด่วนของรัฐบาล ดังนั้น กระทรวงสาธารณสุขควรสะท้อนปัญหาให้รัฐบาลได้รับทราบเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไขปัญหาเพื่อให้บุคลากร ด้านสาธารณสุขได้รับกรอบอัตราตำแหน่งที่เหมาะสมและสนับสนุนให้มีเส้นทางความก้าวหน้าในสายอาชีพ เพื่อเป็นขวัญและกำลังใจ ซึ่งจะส่งผลให้การดำเนินงานต่าง ๆ ประสบผลสำเร็จได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๗. ควรพิจารณาหาแนวทางแก้ไขปัญหาความแออัดของผู้ป่วยในโรงพยาบาลของรัฐ โดยการจัดตั้งโรงพยาบาลแห่งที่สองภายในจังหวัดหรืออำเภอที่มีความแออัดของผู้ป่วยสูงจะสามารถแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้
๘. ควรส่งเสริมให้มีโรงพยาบาลศูนย์ขนาดใหญ่ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ และสนับสนุนอุปกรณ์ เครื่องมือ รวมถึงแพทย์และบุคลากรต่าง ๆ ที่มีความพร้อมในการปฏิบัติงานฉุกเฉินได้ตลอดเวลา เนื่องจาก ในกรณีที่เกิดเหตุฉุกเฉินขึ้นในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ต้องมีการเคลื่อนย้ายผู้ได้รับบาดเจ็บเข้ารับการรักษายังโรงพยาบาลในอำเภอหาดใหญ่จังหวัดสงขลา ซึ่งต้องใช้เวลาในการเคลื่อนย้ายอันอาจส่งผลต่อผู้บาดเจ็บได้

๙. ควรพิจารณาให้รางวัลตามความเหมาะสมแก่โรงพยาบาลดีเด่นประเภทต่าง ๆ เพื่อเป็นขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของบุคลากร นอกจากนี้ควรส่งเสริมและสนับสนุนให้อาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) ช่วยเตรียมความพร้อมผู้ป่วยก่อนเข้ารับการรักษาในโรงพยาบาลต่าง ๆ ด้วย

๑๐. ควรสนับสนุนงบประมาณสำหรับการจัดซื้อเครื่องฟอกเลือดแก่ผู้ป่วยโรคไตให้ครอบคลุมในโรงพยาบาลประจำจังหวัดทุกโรงพยาบาล เพราะปัจจุบันเครื่องฟอกเลือดดังกล่าวมีจำนวนน้อยไม่เพียงพอต่อจำนวนผู้ป่วย ทำให้ผู้ป่วยในจังหวัดหนึ่งต้องเดินทางไปฟอกเลือด ในโรงพยาบาลอีกจังหวัดหนึ่ง ซึ่งต้องเสียเวลาและค่าใช้จ่ายในการเดินทางเป็นจำนวนมาก

๑๑. กรมการแพทย์ควรส่งเสริมให้ประชาชนเข้ารับบริการทางการแพทย์จากโรงพยาบาลของรัฐ โดยการปรับปรุงระบบการรักษาพยาบาลให้มีความสะดวกรวดเร็วมากขึ้น เพราะหากประชาชนเข้ารับการรักษา พยาบาลในโรงพยาบาลของรัฐจะเป็นการช่วยลดค่าใช้จ่ายและยังเป็นการป้องกันมิให้ประชาชนตกเป็นเหยื่อของคลินิกผิดกฎหมายด้วยและควรเพิ่มการดูแลกวดขันคลินิกที่ให้บริการโดยไม่เป็นไปตามหลักการแพทย์

๑๒. กรมการแพทย์ควรกำหนดแผนงานในการพัฒนาบุคลากร อาทิ นักสังคมสงเคราะห์ พยาบาลวิชาชีพ และนักจิตวิทยาให้มีความรู้และทักษะในการดูแลผู้ป่วยรักษาจิตใจไม่ให้เกิดความเครียดขณะอยู่ในสถานบำบัด รวมทั้งพัฒนาบุคลากรทางด้านสาธารณสุขในโรงพยาบาล ให้มีความสามารถปฏิบัติงานช่วยจิตแพทย์ใน โรงพยาบาลที่มีจิตแพทย์น้อย และควรมีนโยบายในการยกระดับคุณภาพและมาตรฐานในการบำบัดฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด ซึ่งการบำบัดผู้ติดยาเสพติดเพียงบำบัดรักษาโดยการใช้ยาปฏิชีวนะเพียงอย่างเดียวคงไม่เพียงพอ ควรจะต้อง มีกิจกรรมอย่างอื่นในการบำบัดทางจิตให้แก่ผู้ติดยาเสพติดอีกทางหนึ่งด้วย เพื่อไม่ให้เกิดความเครียดแก่ผู้ติดยาเสพติด

๑๓. กรมการแพทย์ควรวางแผนรองรับการดูแลผู้สูงอายุ เนื่องจากประเทศไทยกำลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างรวดเร็ว การที่มีสัดส่วนของผู้สูงอายุมากขึ้นทำให้มีความจำเป็นต้องมีค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลสูงขึ้นเนื่องจากคนในวัยสูงอายุจะมีการเจ็บป่วย และอาจมีโรคร้ายแรงต่าง ๆ มากขึ้น

๑๔. กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกควรส่งเสริม และสนับสนุนการนวดแผนไทยแบบสปา (Spa) ให้แพร่หลาย เนื่องจากสปาไทยมีสมุนไพรไทยที่เป็นเอกลักษณ์โดดเด่นและมีเสน่ห์แบบไทย โดยบูรณาการร่วมกับกรมสนับสนุนบริการสุขภาพเพื่อกำหนดมาตรฐานสปา (Spa) ให้สปาไทยมีคุณภาพและมีมาตรฐาน รวมทั้งเผยแพร่หนังสือคู่มือองค์ความรู้ต่าง ๆ อาทิ องค์ความรู้การแพทย์แผนไทยสำหรับประชาชน หรือคู่มือการดูแลสุขภาพ ซึ่งเป็นหนังสือที่มีประโยชน์ต่อสุขภาพออกเผยแพร่ เพื่อให้ประชาชนและบุคคลทั่วไปได้ศึกษาหาความรู้เกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว

๑๕. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ควรเพิ่มบุคลากรทางการแพทย์ที่มีความเชี่ยวชาญในเรื่องการใช้สารกระตุ้น (Doping) ให้มากขึ้น เนื่องจากประเทศไทยมีบุคลากรทางการแพทย์ที่มีความเชี่ยวชาญด้านดังกล่าวจำนวนน้อย และควรเพิ่มบทบาทในการให้ความรู้เบื้องต้นในการใช้สารกระตุ้น (Doping) แก่นักกีฬาหรือบุคลากร ที่อยู่ในวงการกีฬาไม่ว่าจะด้วยเจตนาเพื่อเพิ่มสมรรถภาพของร่างกายหรือเพิ่มรายได้เปรียบในการแข่งขันหรืออาจจะโดยความไม่ตั้งใจรู้เท่าไม่ถึงการณ์ โดยใช้ยารักษาโรคบางชนิดที่มีส่วนผสมของสารต้องห้ามที่มีความผิดตามกฎข้อบังคับของโอลิมปิกสากล ซึ่งการตรวจพบสารต้องห้ามในนักกีฬาก็ถือเป็นเรื่องใหญ่

ที่เสื่อมเสียต่อชื่อเสียงของสถาบันและประเทศชาติ ตลอดจนอนาคตของนักศึกษาผู้นั้น ดังนั้น จึงควรบูรณาการ ร่วมกับการกีฬาแห่งประเทศไทย กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา สื่อสารความรู้และสาระของปัญหาการใช้สาร กระตุ้น ให้ครอบคลุมทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องของรวมทั้งภาคประชาชนด้วย

๑๖. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ควรสนับสนุนงบประมาณในการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน บริโภคอาหารและผักปลอดสารพิษ เนื่องจากหากประชาชนภายในประเทศให้ความสนใจและหันมาบริโภค อาหารและผักปลอดสารพิษจะทำให้เกษตรกรผลิตพืชอาหารปลอดสารพิษออกสู่ตลาดมากขึ้น โดยปัจจุบันการ ผลิตพืชผลปลอดสารพิษยังไม่ได้รับความร่วมมือจากเกษตรกรเท่าที่ควรเพราะต้องใช้ต้นทุนในการผลิตสูง

๑๗. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ควรกำหนดให้มีการแสดงวันหมดอายุ บนภาชนะบรรจุอาหารที่มีการ ซื้อขายจากร้านขายยา เพื่อนำมาใช้ได้ถูกต้องและเหมาะสมไม่เกิดอันตรายแก่ผู้บริโภค หากดำเนินการตาม แนวทางดังกล่าวโครงการประกันคุณภาพและมาตรฐานด้านยาจะมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

๑๘. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ควรส่งเสริมและรณรงค์ให้ผู้ประกอบการจำหน่ายอาหารใช้ ผลิตภัณฑ์ในการบรรจุอาหารให้มีความปลอดภัย ซึ่งผลิตภัณฑ์ในการบรรจุอาหารอาจจะเป็นพาหะนำโรคมารู้ ผู้บริโภคได้อีกทางหนึ่ง และควรควบคุมดูแลกำหนดสถานที่ในการจำหน่ายอาหารให้ถูกสุขลักษณะและมี คุณภาพด้านอาหารปลอดภัยมากขึ้น

๑๙. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ โดยศูนย์วิทยาศาสตร์การแพทย์ควรบูรณาการความร่วมมือ ระหว่างอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) กับการแพทย์ทางเลือกหรือครุภูมิปัญญาไทย ซึ่งจะเป็น กลไกที่สามารถทำงานร่วมกับประชาชนในท้องถิ่นได้เป็นอย่างดีโดยศูนย์วิทยาศาสตร์การแพทย์มี ห้องปฏิบัติการที่สามารถช่วยในการตรวจสอบและทดสอบเพื่อส่งเสริมสินค้าท้องถิ่นเชิงวัฒนธรรมได้ควบคู่ไป กับสินค้าเพื่อสุขภาพจากภูมิปัญญาท้องถิ่นของประชาชนและควรบูรณาการหลักสูตรเกี่ยวกับการส่งเสริม สุขภาพของกระทรวงศึกษาธิการและหลักสูตรเกี่ยวกับภูมิปัญญาท้องถิ่นเข้าด้วยกัน ทำให้อาสาสมัคร สาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) สามารถนำหลักสูตรดังกล่าวไปพัฒนางานให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

๒๐. กรมสนับสนุนบริการสุขภาพควรพัฒนาศักยภาพของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำ หมู่บ้าน (อสม.) ให้มีความรู้เบื้องต้นที่สามารถช่วยเหลืองานด้านสาธารณสุขในหมู่บ้านได้อย่างมีประสิทธิภาพ สนับสนุนให้อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) รณรงค์เพื่อปลูกฝังให้เด็กในแต่ละพื้นที่รักษาสุขภาพ ด้วยการออกกำลังกาย รับประทานอาหารและผลไม้ รุ่งถึงโทษของยาเสพติด โดยกำหนดให้แผนงานส่งเสริมให้ ประชาชนกลุ่มเป้าหมายได้รับการถ่ายทอดความรู้ ด้านสุขภาพในการส่งเสริมพฤติกรรมสุขภาพตามแนวทางสุข บัญญัติแห่งชาติโดยเฉพาะในกลุ่มเด็ก และเยาวชนในสถานศึกษา รวมทั้งประเมินผลการปฏิบัติงานของ อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เพื่อให้การปฏิบัติงานมีความก้าวหน้าและมีประสิทธิภาพ และ กำหนดภารกิจของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ให้ชัดเจน และมีการติดตามผลการปฏิบัติงาน อย่างต่อเนื่อง เนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่สามารถช่วยเหลือการปฏิบัติงานด้านสาธารณสุขได้เป็นอย่างดี รวมทั้ง สามารถกระจายไปสู่กลุ่มเป้าหมายได้มากยิ่งขึ้น

๒๑. กรมสุขภาพจิตควรบูรณาการระหว่างหน่วยงานภายในกระทรวง และหน่วยงานต่าง กระทรวง เพื่อศึกษาวิจัยเกี่ยวกับแนวทางการจัดหลักสูตรในการเรียนการสอนตั้งแต่ระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา และอุดมศึกษา เพื่อให้สอดคล้องเหมาะสมกับสภาวะทางจิตใจของนักเรียนนักศึกษาในแต่ละวัยซึ่ง จะทำให้การเรียนการสอนเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

๒๒. กรมสุขภาพจิตควรกำหนดแผนการดำเนินงานที่ชัดเจนในการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูด้านจิตใจของผู้ที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤตอุทกภัย โดยกำหนดไว้ในยุทธศาสตร์ของกรมสุขภาพจิตสืบเนื่องจากภายหลังเกิดวิกฤตอุทกภัยเป็นเหตุให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน โดยเกิดผลกระทบต่อบ้านเรือน ที่พักอาศัย ตลอดจนทรัพย์สินได้รับความเสียหาย รวมทั้งสถานการณ์ความไม่สงบทางการเมืองที่เกิดขึ้น ซึ่งสถานการณ์ดังกล่าวส่งผลให้เกิดความเครียด แก่ประชาชนที่ได้รับผลกระทบโดยตรง

๒๓. กรมสุขภาพจิตควรประสานความร่วมมือระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อเตรียมความพร้อมในการดำเนินการตามร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลและวิธีพิจารณา คดีเยาวชนและครอบครัว พ.ศ. ซึ่งเข้าสู่การพิจารณาของรัฐสภาโดยวุฒิสภามีการแก้ไขเพิ่มเติมไปแล้วนั้น และมีบทบัญญัติกำหนดขั้นตอนและกระบวนการในการพิจารณาคดีของเด็กและเยาวชนให้มีนักจิตวิทยาและเจ้าหน้าที่ของภาคีเครือข่ายที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมในกระบวนการพิจารณาคดีด้วย

๒๔. กรมสุขภาพจิตควรเข้าไปมีบทบาทในการฟื้นฟูสภาพจิตใจของประชาชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ให้มากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มเด็กและหญิงหม้ายที่เป็นผลมาจากเหตุการณ์ความไม่สงบที่เกิดขึ้นและส่งผลให้สูญเสียผู้นำครอบครัวไปในเหตุการณ์ดังกล่าว เนื่องจากปัญหาการเกิดความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นปัญหาที่มีความสำคัญและหากได้ข้อมูลเชิงลึกจากผู้ที่สูญเสียอาจใช้เป็นแนวทางในการแก้ปัญหาความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้

๒๕. กรมอนามัยควรกำหนดแผนงานและโครงการด้านสุขภาพและสาธารณสุขภายในประเทศ ให้สอดคล้องกับการที่ประเทศไทยจะเข้าสู่การเป็นประชาคมอาเซียนในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยกำหนดแนวทาง การดำเนินการและกำหนดตัวชี้วัดที่ชัดเจน รวมทั้งควรพิจารณาจัดลำดับการดำเนินงานด้านสาธารณสุขภายในประเทศตามความสำคัญเพื่อให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม

๒๖. กรมอนามัยควรเร่งให้มีการเสนอร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองอนามัยการเจริญพันธุ์ พ.ศ. โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นกฎหมายลักษณะส่งเสริม ป้องกัน และให้ประชาชนทุกกลุ่มอายุ และทุกกลุ่มวัยได้รับการคุ้มครองด้านอนามัย การเจริญพันธุ์ โดยการดำเนินการเพื่อให้สอดคล้องกับร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวกรมอนามัยโดยกระทรวงสาธารณสุข ควรประสานความร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการเพื่อบรรจุหลักสูตรเพศศึกษาเข้าเป็นส่วนหนึ่งของหลักสูตรการเรียนการสอน เพื่อให้นักเรียนนักศึกษาสามารถเตรียมความพร้อมและมีความระมัดระวังในเรื่องดังกล่าว

๒๗. สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาควรกำหนดกระบวนการ หรือมาตรการป้องกัน และปราบปรามการผลิตผลิตภัณฑ์สุขภาพอาหารเสริมทางโทรทัศน์ผ่านดาวเทียมซึ่งกำลังเป็นที่นิยมในปัจจุบัน และควรดำเนินการปรับปรุงกฎหมายและระเบียบต่าง ๆ เพื่อรองรับกับปัญหาดังกล่าวอย่างมีประสิทธิภาพ เนื่องจากปัจจุบันสังคมมีค่านิยมในการบริโภคที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วหรือควบคุมผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ ที่ไม่ได้คุณภาพ รวมทั้งการเตรียมความพร้อมรองรับการปรับตัวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนด้านการพัฒนาระบบยา ผลิตภัณฑ์สุขภาพให้สามารถเชื่อมโยงกันได้ในกลุ่มประเทศอาเซียน เนื่องจากหากไม่มีระบบการเตรียมความพร้อมรองรับไว้จะทำให้ผลิตภัณฑ์จากประเทศต่าง ๆ ซึ่งอาจจะมีทั้งมีคุณภาพและไม่มีคุณภาพเข้ามาภายในประเทศ อันจะส่งผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชนในประเทศได้ และควรปรับปรุงกฎระเบียบให้สอดคล้องกับหลักปฏิบัติของอาเซียน

๒๘. สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุขควรพัฒนาผลงานการวิจัยให้สามารถนำไปใช้ประโยชน์
ในทางปฏิบัติให้ได้มากที่สุด และควรผลักดันให้ผลการวิจัยดังกล่าวสามารถนำไปสู่การปฏิบัติและใช้ประโยชน์
ด้านการพัฒนาระบบสาธารณสุขของประเทศ และควรเผยแพร่ผลงานให้ประชาชนทราบผ่านสื่อต่าง ๆ

ข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของสภาผู้แทนราษฎร

๑. ควรกระจายอำนาจการบริหารให้โรงพยาบาลในสังกัดมากขึ้น เพื่อให้โรงพยาบาลศูนย์มีขีดความสามารถในการบริหารจัดการ และให้มีกระจายครอบคลุมทั่วประเทศเพื่อลดความแออัดของโรงพยาบาลขนาดใหญ่ ทั้งนี้โรงพยาบาลศูนย์ส่วนใหญ่จะตั้งอยู่ใจกลางเมือง ประชาชนเข้าถึงบริการยาก ควรจัดตั้งไว้บริเวณรอบเมือง โดยมีปฏิสัมพันธ์กับภาคส่วนต่าง ๆ ในจังหวัด ทั้งภาคเอกชนและท้องถิ่น เพื่อสร้างความร่วมมือในการปรับปรุงและพัฒนาโรงพยาบาล ทั้งนี้ โรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ควรศึกษาบทเรียนในการบริหารงานที่ประสบความสำเร็จของโรงพยาบาลบ้านแพ้ว (องค์การมหาชน) ที่มีการบริหารงานในรูปของคณะกรรมการ มาปรับปรุงเพื่อให้การบริหารงานและการบริการประชาชนดีขึ้น ในส่วนการสร้างเครือข่ายในการให้บริการสุขภาพ ควรแสวงหาความร่วมมือกับหน่วยงานอื่น เพื่อร่วมกันวางระบบบริการด้านสุขภาพ เช่น ศูนย์เด็กเล็ก และผู้สูงอายุ นอกจากนี้ ควรกระจายอำนาจด้านสาธารณสุขไปสู่ท้องถิ่นมากขึ้นโดยจัดให้มีแพทย์และพยาบาลไปประจำที่สถานบริการสาธารณสุข ที่ อบต. รับผิดชอบ โดยอาจดำเนินการในลักษณะโครงการ ๑ ตำบล ๑ แพทย์ ๑ พยาบาล

๒. การขาดแคลนบุคลากรทางการแพทย์ทำให้คุณภาพการให้บริการสถานพยาบาลต่ำลง ควรกำหนดมาตรการในการสร้างแรงจูงใจ เช่น ความก้าวหน้าในอาชีพราชการ และสวัสดิการต่าง ๆ เป็นต้น ทั้งนี้การเร่งผลิตแพทย์เพิ่มอาจไม่ใช่แนวทางการแก้ไขปัญหา เนื่องจากปัจจุบันแพทย์ต้องทำงานหนักมาก ควรมีมาตรการอื่นโดยใช้แนวทางการป้องกันโรคและส่งเสริมสุขภาพมากกว่าการบำบัดรักษา ส่งเสริมให้ประชาชนปรับเปลี่ยนพฤติกรรม สร้างองค์ความรู้ให้เพียงพอและนำมาขยายผลให้เกิดเป็นรูปธรรม นอกจากนี้ ควรพิจารณาแนวทางในการต่ออายุราชการให้แพทย์ที่เกษียณอายุเช่นเดียวกับผู้พิพากษาหรืออัยการ รวมทั้งการบรรจุพยาบาลที่เป็นลูกจ้างซึ่งปฏิบัติงานมานานให้เป็นข้าราชการ และให้ความสำคัญกับโครงการผลิตแพทย์เพื่อชาวชนบท โดยให้นักศึกษาแพทย์ที่จบมาทำงานตามสัญญาของทุน

๓. ระบบประกันสุขภาพให้ความสำคัญกับการรักษาพยาบาลมากกว่าการป้องกันโรค อัตราเหมาจ่ายรายหัวที่จัดให้สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ไม่ควรเพิ่มขึ้น เนื่องจากค่าใช้จ่ายด้านป้องกันโรคและส่งเสริมสุขภาพตั้งไว้ที่หน่วยงานต่าง ๆ แล้ว โดยควรส่งเสริมให้ความรู้และจัดหาอุปกรณ์ปฏิบัติงานให้ อสม. สำหรับดูแลสุขภาพและสุขภาพของประชาชนให้สามารถดูแลตนเองได้ อย่างไรก็ตามระบบประกันสุขภาพตามโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า เป็นแนวคิดเพื่อให้ประชาชนเท่าเทียมกันในด้านสุขภาพ แต่มีข้อจำกัดในด้านสถานพยาบาล แพทย์ พยาบาล จึงควรร่วมกับสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ทำการศึกษาปรับปรุงบริการเพื่อลดความเหลื่อมล้ำของระบบสุขภาพทั้ง ๓ ระบบ เพื่อให้ประชาชนได้รับการบริการรักษาพยาบาลอย่างเป็นมาตรฐานและเท่าเทียมกัน

๔. การพัฒนาประเทศไทยให้เป็นศูนย์กลางสุขภาพครบวงจร (Medical Hub) เพื่อดึงดูดผู้ป่วยและนักท่องเที่ยวต่างชาติ อาจมีผลกระทบต่อบริการที่คนไทยจะได้รับ เนื่องจากอุปกรณ์หรือบุคลากรทางการแพทย์อาจไม่เพียงพอ จึงควรให้ความสำคัญกับโครงการ ๑ อำเภอ ๑ แพทย์ และเมื่อประเทศไทยเข้าสู่ประชาคมอาเซียนแล้วอาจทำให้อุปกรณ์ทางการแพทย์ไปทำงานในประเทศอื่น ควรพัฒนาโรงพยาบาลของรัฐขนาดกลางและขนาดเล็กตามแนวตะเข็บชายแดนซึ่งจะมีผู้มาใช้บริการมากขึ้น นอกจากนี้ เมื่อเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน จะทำให้มีประชาชนในประเทศเพื่อนบ้านเดินทางเข้าประเทศได้สะดวกและมากขึ้น ควรพัฒนาระบบเฝ้าระวังโรคติดต่อ เช่น วัณโรค โรคพิษสุนัขบ้า เป็นต้น

๕. ระบบการประเมินรับรองสถานพยาบาล (HA) ของโรงพยาบาลในสังกัด มาตรฐานการให้บริการของสถานพยาบาลที่ใช้ประเมินควรเชื่อมโยงกับมาตรฐานของต่างประเทศ เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน สำหรับการเลือกโรงพยาบาลศูนย์ขนาดใหญ่เพื่อพัฒนาให้เป็นศูนย์กลางด้านวิชาการทางการแพทย์ในภูมิภาค ๕ แห่ง ควรควบคุมไม่ให้ส่งผลกระทบต่ออัตราค่ารักษาพยาบาลของผู้ป่วยคนไทย ในส่วนของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจำตำบล (รพสต.) ซึ่งเป็นสถานพยาบาลที่เข้าถึงวิถีชีวิตของประชาชน ควรพัฒนาให้มีแพทย์เฉพาะทาง เพื่อสร้างเครือข่ายสถานพยาบาล และลดปัญหาสภาพแออัดของผู้ใช้บริการ ปัจจุบันประชาชนไม่สามารถเข้ารับบริการรักษาพยาบาลจาก รพสต. เนื่องจากไม่มีแพทย์ประจำ ส่งผลให้ต้องไปใช้บริการที่โรงพยาบาลชุมชน

๖. โรงพยาบาลสังกัดกรมการแพทย์เป็นโรงพยาบาลทุติยภูมิ เมื่อเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ควรกำหนดกลุ่มเป้าหมายให้ชัดเจน เนื่องจากเป็นโรงพยาบาลที่มีผู้ใช้บริการหนาแน่น ควรพัฒนาศักยภาพให้สามารถรองรับผู้ป่วยจากชาติในประชาคมอาเซียน โดยดูแลค่าบริการไม่ให้กระทบต่อผู้ป่วยคนไทย ในส่วนการเคลื่อนย้ายแรงงานที่เป็นบุคลากรทางการแพทย์ เช่น แพทย์ พยาบาล ในระหว่างกลุ่มประเทศอาเซียน ควรพิจารณาแนวทางการออกใบประกอบโรคศิลป์ชั่วคราว เพื่อควบคุมมาตรฐานการรักษาพยาบาล ทั้งนี้ ควรพัฒนาระบบการเฝ้าระวังและการติดตาม การควบคุมโรคติดต่อ โรคอุบัติใหม่และภัยสุขภาพที่ด่านช่องทางเข้าออกประเทศและจังหวัดชายแดน โดยให้เป็นไปตามมาตรฐานกฎอนามัยระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๔๘

๗. กรมอนามัยควรส่งเสริมป้องกันโรคและสร้างสุขภาพ โดยให้ความรู้แก่ประชาชนในการดูแลสุขภาพ รวมทั้งร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการในการรณรงค์ให้เด็กนักเรียนและผู้ปกครองมีพฤติกรรมที่ดี กินอยู่ที่ถูกต้อง และร่วมกับสถาบันการศึกษาในพื้นที่ศึกษาวิจัยปัญหาสุขภาพในพื้นที่นั้น ๆ สำหรับปัญหาสุขภาพจิต ปัญหาวัยรุ่นที่นิยมความรุนแรง ดิตยาเสพติด ดิตเกมส์ วิจัยตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร ซึ่งเป็นปัญหาสำคัญของประเทศ ควรให้บริการในลักษณะการจัดคลินิกเคลื่อนที่เพื่อเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้ง่ายขึ้น นอกจากนี้ ควรดำเนินการร่วมกับท้องถิ่นในเรื่องประชาชนบพ เนื่องจากประชาชนอาจมีปัญหาเรื่องความสะอาดของน้ำดื่ม

๘. กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ควรให้ข้อมูลและข้อเท็จจริงเกี่ยวกับสมุนไพรไทยเพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้ใช้สมุนไพรไทยและแจ้งข้อจำกัดของการใช้ที่ชัดเจน โดยสนับสนุนให้มีการนำสมุนไพรมากำหนดไว้ในบัญชียาหลัก และควรร่วมกับหน่วยงานต่าง ๆ ในการวิจัยและจัดทำมาตรฐานสมุนไพรไทย ซึ่งจะช่วยให้เกษตรกรได้รับประโยชน์ โดยนำความรู้ด้านแพทย์แผนไทยมาจัดเป็นองค์รวมและประสานกับโรงพยาบาลในการส่งเสริมการนำสมุนไพรไทยมาใช้ รวมทั้งควบคุมการโฆษณาสมุนไพรไทยเกินจริงในสื่อต่าง ๆ และประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบว่าผลิตภัณฑ์ใดเป็นไปตามมาตรฐาน ทั้งนี้ ควรส่งเสริมผู้ประกอบการให้สามารถสร้างผลิตภัณฑ์ให้ผ่านมาตรฐานของสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) เพื่อออกสู่ผู้บริโภคได้มากขึ้นและมีมาตรฐานที่ดี

๙. การให้บริการการแพทย์ฉุกเฉินซึ่งผู้ป่วยมีแนวโน้มสูงขึ้น ควรประสานกับสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) เพื่อจัดอบรมอาสาสมัครต่าง ๆ และสร้างหลักประกันให้ผู้ป่วยกรณีฉุกเฉินมั่นใจในการเข้าถึงบริการ ควรมีช่องทางสื่อสารเพื่อให้เข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉินได้ทั้งหมด เช่น สถานีตำรวจ สถานีดับเพลิง เป็นต้น

๑๐. องค์การเภสัชกรรมควรเป็นองค์กรที่ไม่แสวงหากำไร เพื่อบริหารจัดการและสนับสนุนให้ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงยารักษาโรคที่มีคุณภาพได้ในราคายุติธรรม

ข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของวุฒิสภา

๑. ควรมีการส่งเสริมสุขภาพของประชาชนโดยจัดทำเป็นภาคีเครือข่ายสุขภาพภาคประชาชน บูรณาการร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ เช่น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคเอกชนรวมถึงประชาชนในพื้นที่ในรูปของเครือข่าย และการส่งเสริมสุขภาพควรดำเนินการตามกลุ่มอายุซึ่งจะทำให้การดำเนินการดังกล่าวประสบผลสำเร็จในการจัดการระบบสุขภาพชุมชน การเฝ้าระวังการแก้ไขและพัฒนาสุขภาพ

๒. ควรรณรงค์ในเรื่องพฤติกรรมเสี่ยงต่าง ๆ ในวัยเรียน วัยรุ่น การให้ความรู้เรื่องเพศสัมพันธ์อย่างปลอดภัย เพื่อลดปัญหาต่าง ๆ ที่อาจเกิดขึ้น เช่น โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์การตั้งครรภ์ไม่พร้อม (คุณแม่ไวส์) เป็นต้น ผ่านสถานศึกษาซึ่งในโรงเรียนต่าง ๆ จะมีองค์กรดังกล่าวในการช่วยรณรงค์เรื่องต่าง ๆ ดังกล่าวให้ได้ผลดีมาก ขึ้น และควรประสานความร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการเพื่อบรรจุหลักสูตรเพศศึกษาเข้าเป็นส่วนหนึ่งของการเรียนการสอนเพื่อให้นักเรียนนักศึกษาสามารถเตรียมความพร้อมและมีความระมัดระวังในเรื่องดังกล่าว

๓. ควรมีแผนงานด้านการประชาสัมพันธ์เผยแพร่ให้ความรู้ด้านสุขภาพแก่ประชาชนในพื้นที่ต่าง ๆ และในพื้นที่ทุรกันดาร อันจะส่งผลให้ประชาชนสามารถดำรงชีวิตอย่างมีสุขอนามัย ในขณะที่เดียวกันก็จะส่งผลให้การเข้ารับบริการสาธารณสุขลดลง โดยควรนำระบบสารสนเทศเข้ามาช่วยในการบริหารจัดการองค์กรอย่างครบวงจร เชื่อมโยงฐานข้อมูลการให้บริการทั้งในระดับส่วนกลาง ส่วนภูมิภาคและส่วนท้องถิ่น เพื่อให้มีข้อมูลการให้บริการผู้ป่วยและเป็นประโยชน์ต่อการตรวจวินิจฉัยโรคและให้การรักษาได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ

๔. ควรส่งเสริมโรงพยาบาลในจังหวัดที่ดำเนินการส่งเสริมสุขภาพของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ ด้วยการขึ้นทะเบียน เพื่อเป็นตัวอย่างให้จังหวัดอื่น ๆ ใช้เป็นแนวทางในการส่งเสริมสุขภาพของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป

๕. ควรหามาตรการเฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมเพื่อลดอัตราการแพร่ระบาดของโรคไข้เลือดออก เนื่องจากปัจจุบันมีความรุนแรงมากขึ้น ซึ่งอาจสัมพันธ์กับสภาวะอากาศทำให้ยุ่งยากเกิดการแพร่พันธุ์ได้รวดเร็วมากขึ้น โดยมาตรการดังกล่าวต้องดำเนินการอย่างรัดกุมและอาศัยการมีส่วนร่วมของภาคส่วนต่าง ๆ

๖. ควรมีนโยบายหรือมาตรการในการกำกับดูแลสถานบริการทางการแพทย์ที่ให้บริการเสริมความงาม ซึ่งในปัจจุบันมีเป็นจำนวนมากและมีมูลค่าทางเศรษฐกิจสูงโดยมีการแข่งขันด้านราคา การโฆษณาเกินความเป็นจริงและส่งผลกระทบต่อประชาชนผู้บริโภค ทั้งนี้ เพื่อคุ้มครองผู้บริโภคให้ปลอดภัยจากสารเคมีหรือสิ่งปลอมปนในผลิตภัณฑ์ยา อาหาร เครื่องสำอางโดยบูรณาการความร่วมมือระหว่างหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขและหน่วยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

๗. ปัจจุบันปัญหาการใช้ยาเสพติดประเภทเมทแอมเฟตามีนเป็นปัญหาที่มีความรุนแรงเพิ่มมากขึ้น และที่ผ่านมามีพบว่า หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าวในระดับการป้องกันการปราบปราม และการฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดโดยใช้งบประมาณเป็นจำนวนมาก แต่ปัญหาดังกล่าวก็ไม่สามารถแก้ไขได้ทั้งหมด ดังนั้น หน่วยงานของกระทรวงสาธารณสุขในฐานะที่เป็นหน่วยงานขับเคลื่อนให้เป็นไปตามยุทธศาสตร์ประเทศ ควรกำหนดแนวทางการป้องกัน ฟื้นฟู และติดตามผลการดำเนินการแก้ไขปัญหาโดยกำหนดตัวชี้วัดผลสำเร็จของการดำเนินการที่สามารถวัดได้อย่างเป็นรูปธรรม

๘. ควรกำหนดแนวทางการจัดเก็บสถิติการเกิดอุบัติเหตุให้มีความถูกต้องและแม่นยำ สอดคล้องตรงกับหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง เนื่องจากในปัจจุบันองค์การอนามัยโลก (World Health Organization : WHO) ดำเนินการลดอันดับประเทศที่มีการเกิดอุบัติเหตุสูงโดยประเทศไทยเป็นประเทศที่มีการเกิดอุบัติเหตุสูงสุดเป็นอันดับที่ ๓ ของโลก ซึ่งการจัดอันดับดังกล่าวส่งผลให้เกิดภาพลักษณ์ที่ไม่ดีของประเทศไทย กระทรวงสาธารณสุขถือเป็นหน่วยงานสำคัญที่มีส่วนร่วมในการส่งเสริมและรณรงค์ลดจำนวนการเกิดอุบัติเหตุให้ลดลง เพื่อให้ประเทศไทยได้รับการจัดอันดับที่ดีขึ้นต่อไป โดยควรร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการรณรงค์เพื่อลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เนื่องจากในแต่ละปีมีผู้บาดเจ็บและเสียชีวิตเป็นจำนวนมาก หากสามารถลดอัตราการเกิดอุบัติเหตุดังกล่าว ได้ก็จะสามารถประหยัดงบประมาณด้านการรักษาพยาบาลที่รัฐบาลต้องใช้จ่ายให้ลดลงได้อีกด้วย

๙. การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขไม่สามารถตอบสนองภารกิจในการส่งเสริมและสนับสนุนการให้บริการสาธารณสุขได้อย่างมีประสิทธิภาพเนื่องจากการจัดสรรงบประมาณกระจุกตัวอยู่ที่สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขมากกว่าร้อยละ ๘๐ ของงบประมาณที่ได้รับ จึงควรมีการจัดสรรงบประมาณ ให้สอดคล้องตามภารกิจของหน่วยงานต่างๆ เพื่อให้สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนได้

๑๐. ควรจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณให้สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุขอย่างเพียงพอกับการพัฒนางานด้านสาธารณสุข ซึ่งสถาบันดังกล่าวเป็นกลไกสำคัญในการทำงานวิจัยเพื่อเชื่อมประสานกับองค์กรภาคีต่าง ๆ และเป็นหน่วยงานที่ควรให้ความสำคัญในการพัฒนาวิจัยนวัตกรรมด้านการสาธารณสุข เนื่องจากปัจจุบันได้รับงบประมาณเพียงร้อยละ ๐.๐๐๓๖ ของงบประมาณด้านการวิจัยทั้งประเทศ

๑๑. งบประมาณด้านการรักษาพยาบาลประชาชนโดยไม่เสียค่าใช้จ่ายควรได้รับงบประมาณเพิ่มมากขึ้น เนื่องจากงบประมาณในด้านดังกล่าวยังมีไม่เพียงพอที่โรงพยาบาลต่างๆ จะนำไปใช้ในการดำเนินการดูแลรักษาประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด

๑๒. ปัญหาการขาดแคลนบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขที่มีความสำคัญต่อการดำเนินงานตามนโยบายสำคัญและเร่งด่วนของรัฐบาล ดังนั้น กระทรวงสาธารณสุขควรสะท้อนปัญหาให้รัฐบาลได้รับทราบเพื่อกำหนดแนวทางให้บุคลากรด้านสาธารณสุขได้รับกรอบอัตราตำแหน่งที่เหมาะสมและสนับสนุนให้มีเส้นทางความก้าวหน้าในสายอาชีพ เพื่อเป็นขวัญและกำลังใจซึ่งจะส่งผลให้การดำเนินงานต่าง ๆ ประสบผลสำเร็จและเพื่อให้การบริการทางการแพทย์แก่ประชาชนเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

๑๓. การเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (Asean Economic Community : AEC) จะทำให้จำนวนผู้ป่วยในโรงพยาบาลต่าง ๆ มีจำนวนเพิ่มขึ้น ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขควรหามาตรการรองรับปัญหาดังกล่าว โดยการคัดกรองผู้ป่วยเพื่อไม่ให้ผู้ป่วยไปแออัดอยู่ตามโรงพยาบาลขนาดใหญ่หรือโรงพยาบาลศูนย์ต่าง ๆ โดยเฉพาะที่อยู่ใกล้ชายแดน

๑๔. ควรนำข้อดีของการออกนอกกระบวนของโรงพยาบาลบ้านแพ้วมาดำเนินการกับโรงพยาบาลอื่นเพื่อประโยชน์ต่อประชาชนที่เข้ารับบริการเพิ่มมากขึ้น เนื่องจากโรงพยาบาลบ้านแพ้วเป็นโรงพยาบาลในกำกับของรัฐเมื่อออกนอกกระบวนสามารถบริหารจัดการอย่างอิสระในรูปของคณะกรรมการมีตัวแทนของภาคประชาชนในพื้นที่ร่วมบริหารด้วย สามารถตอบสนองนโยบายที่สำคัญของรัฐบาลได้ชัดเจนและประสบผลสำเร็จอย่างดี ตลอดจนสามารถส่งเสริมสุขภาพในชุมชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ และมีการใช้ทรัพยากรร่วมกันให้เกิดประโยชน์สูงสุด

๑๕. กรมการแพทย์ควรวางแผนรองรับการดูแลช่วยเหลือผู้สูงอายุในโรงพยาบาลต่าง ๆ ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น เนื่องจากประเทศไทยกำลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างรวดเร็ว สัดส่วนของผู้สูงอายุเพิ่มขึ้นทำให้มีค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลสูง เนื่องจากคนในวัยสูงอายุจะมีการเจ็บป่วยและมีโรคร้ายแรงต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้น

๑๖. กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกควรมีแนวทางส่งเสริมการดำเนินการตามพันธกิจให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งผลักดันการให้บริการกระจายสู่ท้องถิ่นและประชาชนมากขึ้น โดยกำหนดให้มีแพทย์แผนไทยประจำอยู่ตามโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลอย่างทั่วถึง

๑๗. กรมพัฒนาการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกควรเตรียมความพร้อมด้านมาตรฐานการรักษาเพื่อรองรับการเป็นวิชาชีพในอนาคตและควรส่งเสริมและพัฒนาอาสาสมัครที่ได้รับมาตรฐานจากสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา โดยมุ่งเน้นการศึกษาวิจัยและพัฒนาเพื่อเป็นที่ยอมรับของประชาชนทั่วไป ตลอดจนส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัยที่เกี่ยวข้องเพื่อให้เกิดการยอมรับและต่อยอดแนวความคิดจากการศึกษาวิจัยดังกล่าวไปสู่การปฏิบัติให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม

๑๘. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์และสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาควรบูรณาการภารกิจเพื่อคุ้มครองคุณภาพชีวิตของประชาชนจากการบริโภคพืชผักผลไม้ปลอดสารพิษ ซึ่งถือเป็นต้นทางของการดูแลสุขภาพให้ปลอดภัยจากโรคต่าง ๆ และควรประชาสัมพันธ์ในระดับชุมชนเพื่อเป็นการส่งเสริมและเสริมสร้างความเข้าใจในด้านการสาธารณสุขตามภารกิจของกรมลงไปในระดับประชาชนให้มากขึ้น

๑๙. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ควรมีมาตรการป้องกันดูแลบุคลากรตลอดจนผู้ปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องกับการใช้สารเคมีหรือน้ำยาฆ่าเชื้อในกระบวนการอบฆ่าเชื้อที่อาจส่งผลกระทบต่อสุขภาพ (๒๐) กรมสุขภาพจิตควรมีแนวทางส่งเสริมการพัฒนาความฉลาดทางสติปัญญา (Intelligence Quotient : IQ) ของเด็กไทย ที่ชัดเจนในลักษณะการจัดทำเป็นแผนงานหรือโครงการ โดยกำหนดตัวชี้วัดผลการดำเนินการให้สามารถสะท้อนถึงการดำเนินการได้อย่างเป็นรูปธรรม ในขณะเดียวกันควรให้ความสำคัญกับการพัฒนาความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Intelligence : EQ) ไปพร้อมกัน เพื่อให้เด็กสามารถควบคุมอารมณ์ได้อย่างเหมาะสมเนื่องจากความฉลาดทางสติปัญญามีผลต่อการพัฒนาความรู้ความสามารถและการพัฒนาการของเด็กไทย

๒๐. ในฐานะที่กรมสุขภาพจิตเป็นหน่วยงานที่มีภารกิจเกี่ยวข้องกับการดูแลการพัฒนาด้านความคิดและสติปัญญาของเด็ก ดังนั้น กรมสุขภาพจิตควรมีบทบาทในการเข้าไปดูแลเพื่อการพัฒนาด้านสุขภาพจิตของเด็ก โดยการจัดตั้งศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตามชุมชนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

๒๑. กรมสุขภาพจิตควรให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาการฆ่าตัวตายโดยกำหนดแผนการแก้ไขปัญหาในระยะยาวและส่งเสริมการให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินการและการช่วยเหลือสำหรับญาติหรือผู้ใกล้ชิด เนื่องจากปัญหาการฆ่าตัวตายเป็นปัญหาที่ต้องได้รับการแก้ไขอย่างจริงจังในปัจจุบัน

๒๒. การดำเนินการตามโครงการรณรงค์ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด (TO BE NUMBER ONE) ควรมีการขยายกรอบแนวทางการดำเนินงานให้ครอบคลุมถึงการป้องกันปัญหาการตั้งครุภักก่อนวัยอันควรของวัยรุ่น เนื่องจากปัจจุบันปัญหาดังกล่าวมีความรุนแรงเพิ่มมากขึ้นควรได้รับการแก้ไขโดยเร็ว

๒๓. กรมสุขภาพจิตควรเข้าไปมีบทบาทในการฟื้นฟูสภาพจิตใจของประชาชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ให้เพิ่มมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มเด็กและหญิงหม้ายที่สูญเสียผู้นำครอบครัวในเหตุการณ์ความไม่สงบที่เกิดขึ้น รวมทั้งควรจัดทำแนวทางการเยียวยาจิตใจตามแนววิถีอิสลามและแนววิถีพุทธ เนื่องจากเป็นปัญหาที่มีความสำคัญและหากได้ข้อมูลเชิงลึกจากผู้ที่สูญเสียอาจใช้เป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้

๒๔. สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาควรให้ความสำคัญกรณีการจัดยาชุดของร้านจำหน่ายยาให้กับประชาชนผู้มีรายได้น้อย โดยกำหนดให้ร้านขายยาแสดงข้อมูลกำกับลงบนซองยาเกี่ยวกับชนิดประเภท ชื่อยา และวันหมดอายุ เพราะตัวยาดังกล่าวเมื่อนำออกจากบรรจุภัณฑ์แล้วระยะเวลาการเก็บรักษาจะทำให้คุณภาพของยาลดลง เพื่อเป็นการป้องกันไม่ให้เกิดการนำยาซึ่งหมดอายุมาบริโภคอันจะส่งผลกระทบต่อสุขภาพ

๒๕. สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาควรมีมาตรการควบคุมปราบปรามหรือดำเนินการกับผู้กระทำความผิดในกรณีการโฆษณาเกินความเป็นจริงถึงสรรพคุณอาหารเสริมหรือยารักษาโรคทางรายการโทรทัศน์ดาวเทียม และหากพบการกระทำความผิดซ้ำซากควรเพิ่มการลงโทษด้วย เนื่องจากในปัจจุบันการโฆษณาสินค้าถือเป็นปัญหาสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อประชาชนผู้บริโภคที่ขาดความรู้ความเข้าใจและหลงเชื่อบริโภคผลิตภัณฑ์ยา อาหารเสริมดังกล่าว และในปัจจุบันการโฆษณาสินค้าที่เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์สุขภาพถือเป็นเรื่องสำคัญ

๒๖. สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาควรจัดทำ ขั้นตอนการขออนุญาตใช้เครื่องหมายรับรอง (อย.) ให้ประชาชนได้รับทราบอย่างทั่วถึง โดยเฉพาะในส่วนของระยะเวลาการพิจารณาอนุญาต เพื่อให้ผู้ขอรับเครื่องหมายรับรอง (อย.) ได้รับทราบขั้นตอนและระยะเวลาอย่างชัดเจนในการยื่นคำขอ

๒๗. สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ควรมีมาตรการหรือแนวทางในการกำหนดมาตรฐานที่ชัดเจนเกี่ยวกับการควบคุมการติดเชื้อจากการล้างไตตามโครงการล้างไตผ่านช่องท้องให้ผู้ป่วยที่เข้ารับบริการ เนื่องจากโครงการดังกล่าว ช่วยให้ผู้ป่วยได้รับการบริการในต้นทุนที่ต่ำ ทำให้มีปริมาณผู้ป่วยที่เข้ารับบริการล้างไตในปัจจุบันเป็นจำนวนมากและควรสนับสนุนให้มีสถานที่ให้บริการล้างไตด้วยวิธีการฟอกเลือด (hemodialysis) มากขึ้น เนื่องจากปัจจุบันยังมีอยู่จำนวนจำกัด อาจไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้รับบริการที่มีจำนวนเพิ่มขึ้น

๒๘. การช่วยเหลือผู้ป่วยในเบื้องต้นโดยการจัดส่งไปยังโรงพยาบาลของสถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติควรพิจารณาเรื่องความพร้อมของโรงพยาบาลแต่ละแห่งว่าสามารถรองรับผู้ป่วยได้มากน้อยเพียงใด และควรเสนอให้มีการจัดตั้งสถาบันรักษาการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ เพื่อรองรับผู้ป่วยที่มีอาการหนักในเบื้องต้นก่อน ส่วนการนำส่งผู้ป่วยไปยังโรงพยาบาลควรพิจารณาถึงความรวดเร็วอย่างเหมาะสมโดยเฉพาะในช่วงที่การจราจรติดขัด โดยสนับสนุนการจัดซื้อรถบริการฉุกเฉินเพื่อให้การรักษาเบื้องต้นก่อนนำส่งไปยังโรงพยาบาล

๒๙. สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติควรนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาช่วยในการดำเนินงานให้ความช่วยเหลือผู้ป่วย อาทิ การใช้ระบบเครือข่าย WhatsApp หรือ line เพื่อตรวจผู้ป่วยเบื้องต้นก่อนการส่งต่ออย่างถูกต้อง รวมทั้งควรพัฒนาระบบการบริหารจัดการและการให้บริการอย่างสะดวกรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ

๓๐. สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติควรให้ความสำคัญกับการส่งต่อผู้ป่วยทางน้ำ และทางอากาศ โดยสนับสนุนงบประมาณในเรื่องดังกล่าวอย่างเพียงพอเนื่องจากสถานการณ์ในแต่ละท้องที่แตกต่างกัน จึงจำเป็น ที่จะต้องเตรียมความพร้อมในการให้ความช่วยเหลือผู้ป่วยอย่างทันที่

๓๑. สถาบันรับรองคุณ ภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน) ควรเร่งประสานความร่วมมือ และระดมพลังของสังคมมาสนับสนุนกับการดำเนินงานพัฒนาและรับรองคุณภาพโรงพยาบาล พร้อมทั้งเร่งรัด ให้ผู้บริหารของกระทรวงสาธารณสุขเห็นความสำคัญของการจัดมาตรฐานสถานพยาบาลให้ได้คุณภาพมากขึ้น

ข้อสังเกตของคณะกรรมการอาหารวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

๑. ควรมุ่งเน้นดูแลประชาชนในด้านการส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค เพื่อป้องกันมิให้ประชาชนเจ็บป่วย เช่น ร้านอาหารควรได้รับการตรวจรับรองคุณภาพ การเสริมสร้างพฤติกรรมสุขภาพที่สมบูรณ์ นอกจากนี้ การสนับสนุนให้ประชาชนดูแลสุขภาพตนเองมิให้เจ็บป่วยด้วยโรคติดต่อที่ยังเป็นปัญหา เช่น โรคเอดส์ วัณโรค เป็นต้น ควรดำเนินการอย่างต่อเนื่อง

๒. การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน รวมทั้งนโยบายศูนย์กลางบริการสุขภาพ (medical hub) จะส่งผลกระทบต่อประเทศไทยในด้านการขาดแคลนแพทย์ พยาบาล และบุคลากรทางการแพทย์ผู้เชี่ยวชาญ จึงควรมีแนวทางและมาตรการรองรับ โดยอาจพิจารณาปรับปรุงระเบียบให้ผู้ที่จะจบการศึกษาต่างประเทศสามารถเข้ามาประกอบอาชีพในประเทศไทยได้

๓. ควรกำกับ ควบคุม ดูแลเรื่องมาตรฐานยาให้เข้มงวดมากขึ้น เพื่อป้องกันมิให้ประชาชนหลงเชื่อใช้ยาที่ไม่ได้มาตรฐาน ยาแผนไทยที่มีขายทั่วไปซึ่งอาจมีผลข้างเคียงกับผู้บริโภค ร้านขายยามีการจำหน่ายยาที่จัดเป็นยาเสพติด รวมทั้งสถานเสริมความงามที่ไม่ได้มาตรฐาน เนื่องจากปัจจุบันข่าวสารเกี่ยวกับศูนย์บริการด้านความงามผิดกฎหมาย และแพทย์ซึ่งไม่ได้รับใบอนุญาตได้แพร่หลายสู่ต่างประเทศเป็นจำนวนมากทำให้ส่งผลกระทบต่อผู้ที่มาใช้บริการด้านความงามในประเทศไทย

๔. ควรสนับสนุนการค้นคว้าวิจัยในโรงพยาบาลระดับต่าง ๆ เพื่อให้ประเทศไทยจะสามารถพึ่งพาตนเองได้มากขึ้นในเรื่องยาและเวชภัณฑ์ อีกทั้งควรศึกษาค้นคว้าวิจัยเกี่ยวกับยาและเวชภัณฑ์การแพทย์แผนไทยให้มากยิ่งขึ้น

๕. การเข้าสู่เขตการค้าเสรีอาเซียน จะทำให้มีแรงงานต่างด้าวเข้าประเทศไทยจำนวนมากและอาจนำโรคหลายโรคเข้ามาแพร่ระบาดในประเทศไทย เช่น โรคเท้าช้าง รวมถึงโรคอุบัติใหม่ต่าง ๆ จึงควรมีระบบการติดตามรวบรวมข้อมูล แนวทางการป้องกัน และมาตรการบำบัดรักษาอย่างทั่วถึงและทันเหตุการณ์

๖. ควรจัดทำฐานข้อมูลผู้ที่ได้รับการบำบัดยาเสพติดที่ชัดเจน ทั้งจำนวนผู้เข้ารับการบำบัด จำนวนผู้ที่หายจากการบำบัด และจำนวนผู้ที่กลับมาติดยาเสพติดอีกหลังจากที่ได้รับการบำบัดแล้ว เพราะฐานข้อมูลดังกล่าวจะช่วยให้สามารถวิเคราะห์และแก้ไขปัญหาเสพติดได้อย่างได้ผล

๗. ควรกำหนดแผนงานสร้างสถานพยาบาลในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้เพิ่มขึ้น โดยโรงพยาบาลดังกล่าวจะต้องประกอบด้วยแพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่ซึ่งเป็นคนไทยมุสลิมและอาศัยอยู่ในเขตพื้นที่ดังกล่าว เพื่อให้เกิดความรักและความผูกพันของประชาชนในพื้นที่อันเป็นการสร้างความสงบในพื้นที่ได้อีกทางหนึ่ง นอกจากนี้ กระทรวงสาธารณสุขควรจัดอบรมให้ความรู้ด้านการแพทย์และการรักษาพยาบาลกับบุคลากรทางการแพทย์ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ให้มากขึ้น

๘. ควรกำหนดแนวทางลดปัญหาความเหลื่อมล้ำของการเข้าถึงยาและกระบวนการรักษาโรคให้ชัดเจน เนื่องจากปัจจุบันยาที่มีคุณภาพสูงมักจะมีราคาแพง ส่งผลให้ผู้ป่วยที่มีรายได้น้อยไม่สามารถที่จะเข้าถึงยาคุณภาพสูงได้ ควรประชาสัมพันธ์เพื่อให้ข้อมูลและความรู้แก่ประชาชนเกี่ยวกับคุณภาพของยา ราคา และต้นทุน
